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Резюме

Настоящата учебна програма е основният 
педагогически резултат от RADIOPEACE - 
проект за изграждане на капацитет по програма 
“Еразъм+”, който обединява четири младежки 
организации - MV International (Италия), 
МСМРБ (България), ANTIK (Албания) и MUS-e 
Kosova (Косово) - около едно-единствено 
предложение: музиката, танцът и други 
практики, основани на изкуството, са мощни 
и подкрепени с доказателства инструменти 
за приобщаване, помирение и междукултурен 
диалог сред младите европейци. Въз основа на 
проучвания на място, доклади за най-добрите 
практики на партньорите и пилотни обучения 
документът предлага пълна последователност 
от тринадесет семинара с продължителност от 
60 до 90 минути. Всяка глава следва идентична 
структура - Въведение, Цел, Задачи, Целева 
група, Подготовка, Материали, Поток на 
разказа, Оценка, Възможности за адаптиране, 
Енергизатор и таблица с времетраене, така че 
младежките работници да могат да пренесат 
сесиите директно в училища, читалища 
или фестивали на открито с минимална 
допълнителна проектна работа.

Семинарите преминават от нископрагови 
кръгови танци и игри с ударни движения на 
тялото до по-сложни съвместни творения, като 
стенописи за рисуване на мир, хореография, 
основана на идентичността, и симулации 
на конфликти в барабанен кръг. Заедно 
те образуват педагогическа дъга, която 
проследява жизнения цикъл на диалога: 
усещане на личните граници, изразяване на 
идентичност, среща с различието, преживяване 
на творческо напрежение и накрая съавторство 
на общи художествени резултати. Пилотните 

данни показват последователно повишаване 
на емпатията, уменията за вербална и 
невербална комуникация и готовността за 
участие в трансгранични културни различия; 
тези констатации отразяват външни 
проучвания на програми за народни изкуства, 
цитирани във въвеждащия преглед на 
изследването. Всяко занятие е придружено 
от бележки за приобщаващи практики 
(адаптиране на мобилността, указания за 
съгласие, многоезични варианти на текстове) и 
инструменти за бърза оценка, които позволяват 
на фасилитаторите да демонстрират 
въздействието пред финансиращите 
организации и заинтересованите страни.

Предназначена за младежки работници, 
учители, културни медиатори и партньорски 
фасилитатори на възраст над 18 години, 
учебната програма е модулна: семинарите 
могат да се провеждат самостоятелно, да се 
комбинират в тематични групи или да запълнят 
цяло едноседмично обучение в домашни 
условия. Въпреки че примерите се основават 
в голяма степен на балканските, италианските 
и паневропейските традиции, инструкциите 
изрично насърчават локализирането - ритмите, 
танците или визуалните мотиви на всяка 
общност могат да заменят описаните, без да се 
променят целите на обучението. Като свързва 
строгия дизайн с гъвкавото изпълнение, този 
том дава възможност на практикуващите в 
цяла Европа да репетират мира в действие: 
един ритъм, един удар на четката и едно общо 
дишане в даден момент.
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1. Въведение

1.1 Предистория
В цяла Европа научните изследвания и 
практиката вече са единодушни по отношение 
на една проста, мощна истина: общите ритми 
и танци разрушават бариерите по-бързо от 
всяка лекция по толерантност. Един-единствен 
сърдечен удар, общ удар на барабан, кръг 
от крака, движещи се в такт - тези малки 
синхронизации могат да направят това, което 
дългите дебати често не успяват да постигнат: 
те стопяват страха, предизвикват любопитство 
и вплитат непознати в общността. Последните 
европейски проучвания на младежки програми, 
основани на изкуството, потвърждават това, 
което практиците усещат от десетилетия: 
когато младите хора се движат, пеят, 
барабанят, рисуват или импровизират рамо 
до рамо, техните показатели за емпатия се 
повишават, тревожността им по отношение 
на “външните групи” спада, а готовността 
им да си сътрудничат отвъд езиковите или 
културните граници се разширява значително. 
Академични проучвания на младежки танцови 
програми в Западните Балкани показват 
измерими резултати в областта на емпатията 
и социалното сближаване; етномузикални 
лагери от Швеция до Сенегал съобщават, че 
тийнейджъри, които не могат да споделят 
общ език, все пак напускат лагера с приятели 
за цял живот, защото са разменили барабан, 
коло или приспивна песен. Фестивалите на 
кръговите танци, междукултурните барабанни 
кръгове и певческите сесии с призиви и 
отговори - наблюдавани в различни среди - от 
общностни центрове в Брюксел до младежки 
обмени на RYCO - многократно са доказвали, 
че инстинктът на тялото да се синхронизира 
прави включването почти неустоимо.

Проектът RADIOPEACE, финансиран по 
програма “Еразъм+” и координиран от 

MV International заедно с партньорски 
неправителствени организации, по-специално 
ANTIK в Албания, YSPBD в България и Mus-e 
Kosova в Косово, беше създаден, за да превърне 
тези прозрения в практическа програма за 
обучение на младежки работници. Партньорите 
по проекта събраха изпитани в практиката 
методи и ги усъвършенстваха през призмата 
на неформалното образование. Резултатът 
е учебната програма, която сега държите в 
ръцете си.

В това ръководство са събрани 13 семинара, 
определени или разработени от партньорите 
по проекта RADIOPEACE. Всяка глава разказва 
пълна история: как да подгреете стаята, да 
водите дейността, да проведете дебрифинг за 
обучението, да адаптирате за мобилност или 
културен контекст и да оцените въздействието. 
Тя документира минута по минута сесии, които 
вече са доказали своята стойност на място. В 
него е представена методология за проектиране, 
която читателите могат да адаптират - да 
наблюдават, да създават съвместно, да 
тестват, да усъвършенстват - към собствените 
си артистични традиции и нужди на общността. 
И чрез самата си структура тя доказва, че мирът 
е умение, което се упражнява в тялото много 
преди да бъде кодифицирано в политиката.  
Работилниците варират от джемове с 
перкусии на тялото, които отразяват арката 
на конфликта и помирението, през съвместно 
рисуване, което превръща музиката в цвят, до 
хореографски лаборатории, в които личните 
“мотиви за идентичност” се вплитат в общ 
танцов разказ. Всяка страница се основава 
на една и съща визия: изкуствата са живи, 
преносими инструменти за изграждане на мир 
и овластяване на младите хора. 

За кого е предназначен този наръчник? 
Преди всичко за младежки работници, 

“Когато хората се движат и музицират заедно, те помнят, че 
принадлежат към нещо по-голямо от тях самите.”



9

учители, културни медиатори и партньорски 
фасилитатори, които вярват, че промяната 
започва от пулса и дъха, и които са готови 
да заменят малко сигурност за магията, 
която импровизацията предоставя. Той е 
предназначен и за създателите на политики и 
финансиращите организации, които се питат 
как изглежда “изкуството за мир” в практически 
план; сесиите, които следват, предлагат 
конкретни, възпроизводими отговори. Тя 
е и за младите хора, които ще танцуват, 
барабанят, пеят и рисуват по тези страници 
- защото в крайна сметка ръководството е 
само мастило, докато те не му вдъхнат живот. 
Можете да следвате сесиите точно така, както 
са написани, или да ги ремиксирате. Заменете 
балканския груув 7⁄8 с местен келтски джиг; 

съкратете деветдесетминутния танц на вълни 
до четиридесетминутен учебен час; заменете 
ръчните барабани с почукване по бюрото, 
ако ресурсите са оскъдни. Таблиците за 
времетраене стъпка по стъпка, бележките за 
безопасност, сигналите за съгласие и подканите 
за размисъл са предназначени за пътуване.

Изследванията са ясни, опитът от практиката 
ги потвърждава, а RADIOPEACE предлага плана. 
Използвайте тези ритми, песни, четки и танци, 
за да помогнете на младите хора, за които 
се грижите, да открият това, което стотици 
европейски участници вече са почувствали в 
костите си: мирът не е абстрактен договор - той 
е нещо, което репетираме заедно, с един общ 
ритъм, стъпка и дъх в даден момент.

1.2 Методологическа рамка
Семинарите, събрани в това ръководство, 
не пристигнаха напълно оформени; те се 
появиха в резултат на целенасочен цикъл 
на проучване, проектиране и изпитване, 
който съчетаваше местна автентичност с 
транснационална строгост. Отправната точка 
беше картографиране на ниво държава. 
Всяка партньорска организация - работеща 
в Италия, Албания, България или Косово - 
проучи собствения си културен пейзаж за 
инициативи, в които музиката, танцът или 
ритъмът вече насърчават приобщаването 
и диалога между младите хора. Екипите на 
проекта направиха документално проучване, 
разгледаха академични изследвания за данни 
за резултатите и събраха информация от опита 
на собствените си общности в провеждането на 
такива семинари. 

С тези данни партньорите коригираха 
семинарите в съответствие с целите на проекта 
и в крайна сметка избраха три-четири от най-
ефективните семинари, които превръщат 
прозренията от практиката в обучителни 
сесии. Всеки проект на уъркшоп трябваше да 
съчетава музикален или танцов елемент - танц 
в кръг, песен с призив и отговор, модел за удар 
с тялото - с конкретна цел за работа с младежи, 
като например изграждане на емпатия, 
репетиция на конфликти или изследване на 
идентичността. Протоколите за безопасност, 
адаптациите за мобилност и въпросите за 
размисъл бяха вплетени във всеки план от 
самото начало, за да се гарантира достъпност 
за различните култури.

Проектите обаче оставаха теории, докато 
не се срещнат с младите тела и гласове. 
Семинарите ще бъдат изпробвани и приложени 
по време на обучението в Сардиния, Италия, 
планирано за септември 2025 г. Макар и 
в момента да са в проектна форма, те ще 
оживеят чрез взаимодействие с младите 
участници. Фасилитаторите ще наблюдават 
как се развиват сесиите - ще следят нивата на 
енергия, продължителността на вниманието 
и начина, по който участниците изразяват 
своето обучение. Тези наблюдения ще бъдат 
включени в сесиите за обратна връзка, за 
да бъдат използвани при по-нататъшното 
усъвършенстване. Дейностите могат да бъдат 
съкратени, удължени, забавени или променени; 
сигналите за съгласие ще бъдат изяснени, а 
подканите за размисъл - изострени. Чрез този 
процес всеки семинар ще бъде оформен така, 
че да осигури последователно включване, 
ангажираност и смислено разбиране.

Четири педагогически убеждения ръководеха 
целия процес. 1) Ученето трябва да започва в 
тялото, затова всяка сесия започва с движение 
или звук преди думите. 2) Участието трябва 
да бъде многопластово, като се преминава 
от индивидуално изследване към създаване 
в малки групи и накрая към колективно 
изпълнение, като се гарантира, че всеки глас 
се чува и се вплита в по-голям гоблен. 3) 
Включването трябва да остане адаптивно: всеки 
план включва нискотехнологични алтернативи, 
вариации за мобилност и многоезични варианти. 
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И 4) размисълът трябва да бъде неразделна 
част, превръщайки тръпката от споделеното 
творчество в съзнателни ангажименти, които 
могат да надживеят музиката.

Получената рамка е едновременно стабилна 
и гъвкава. Тя почита специфичните истории 
и култури, но приканва всеки фасилитатор да 
смени ритъма и стъпките на собствената си 

общност. Най-важното е, че тя демонстрира, че 
изграждането на мира не е абстрактна част от 
учебната програма, а жив, повтарящ се занаят 
- наблюдаван, съвместно създаден, тестван 
и усъвършенстван по същия начин, по който 
музикантите настройват един инструмент: 
като слушат внимателно и коригират, докато 
резонансът стане безпогрешен.
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2. Работилници

2.1 Кръгът, който чертаем: От изолация към покана

Народните танци в кръг заемат специално 
място в албанското културно наследство: 
всички са обърнати навътре, стъпките са 
прости и повтарящи се и не се изисква 
съчетаване с партньори. Това физическо 
разположение моментално премахва 
йерархиите, позволявайки на участниците да се 
чувстват видени и подкрепени. Като приканва 
всеки танцьор да вмъкне личен жест в общия 
албански кръгов модел, семинарът превръща 
древната традиция в съвременно упражнение 
за приобщаване и изграждане на идентичност. 
Поради това той е идеален за младежки 
програми, които имат за цел да започнат 
разговори за принадлежност, различие и 
колективна отговорност.

Образователна цел
Основната цел е да се изгради приобщаващо 
образователно пространство, в което 
младите хора да създават съвместно танц, 
който едновременно почита наследството и 
възхвалява индивидуалната идентичност. С 
развитието на хореографията всеки участник 
преживява как личното изразяване може да 
укрепи - а не да отслаби - груповата структура.

Цели и очаквани резултати от 
обучението
В края на 90-минутната сесия участниците ще:
•	 ще преживеят приобщаване чрез споделен 

ритъм - кръговата стъпка изравнява 
нивата на уменията и премахва бариерите 
за влизане.

•	 Повишават осведомеността си за езика 
на тялото и груповата енергия, като 
разпознават как невербалните знаци 
сигнализират за покана или изключване.

•	 Ще практикуват личното си изразяване, 
като създадат характерно движение, 
което отразява нещо от тяхната история 
или настроение.

•	 Засилване на взаимното доверие и 

съпричастност, тъй като всеки нов жест 
изисква от групата да слуша, отразява и 
уважава участника.

Целева група и времетраене
Форматът е подходящ за групи със смесени 
способности от 12 до 30 участници на възраст 
13-25 години. Препоръчва се продължителност 
от 90 минути, въпреки че може да се съкрати 
до един час или да се удължи до два часа, 
като се коригира дълбочината на загрявката и 
размишлението.

Подготовка на фасилитатора
Успешното провеждане се основава на добре 
обмислена предварителна подготовка:
•	 Изберете основния танц - изберете 

кратък албански кръгов модел от осем 
броя (напр. Valle e Tropojës), който може 
да се научи бързо.

•	 Създайте плейлист с три песни: 
инструментален цикъл за преподаване, 
оригинален фолклорен запис за 
изпълнение и по-бавна песен за 
разпускане.

•	 Осигурете безопасен, открит под - закрита 
зала или равна повърхност на открито - с 
приблизително два квадратни метра на 
танцьор.

•	 Проверете оборудването - преносим 
високоговорител, заредена батерия и 
контрол на силата на звука, за да се 
съобрази с чувствителността към шума.

•	 Планирайте вербални подсказки 
и визуални демонстрации, така че 
участниците с различни стилове на учене 
да могат да ги следват.

Необходими материали и 
пространство
•	 Преносим високоговорител и списък 

за възпроизвеждане на традиционни и 
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инструментални песни
•	 Удобно облекло и обувки (съобщени 

предварително)
•	 Флипчарт или голяма хартия с маркери за 

писмени размисли по желание
•	 Място за хидратиране и, ако сте на открито, 

сянка или метеорологични условия

Тези скромни изисквания правят семинара 
лесен за възпроизвеждане в младежки 
центрове, училищни физкултурни 
салони или фестивални поляни. 

Разказ за семинара
Откриване и загряване
Участниците се събират в един голям кръг. 
Фасилитаторът провежда леко разтягане - 
врата, раменете, бедрата, глезените - преди да 
започне ледоразбивачът “име и жест”: всеки 
влиза в кръга, казва името си и измисля жест 
на тялото; цялата група веднага го копира, 
което създава култура на взаимно признаване 
от самото начало.

Научаване на основната стъпка
При спряна музика водещият демонстрира 
веднъж пълния модел на осемте стъпки, след 
което го разделя на два сегмента, които могат 
да се преподават. Използвайки броене с 
повикване и отговор, групата репетира първо 
без музика, след това с инструменталната песен 
на половин скорост, като постепенно достига 
оригиналното темпо. Този подход, основан на 
подреждане на стъпалата, подпомага както 
кинестетичните, така и слуховите ученици и 
гарантира, че никой няма да остане назад.

Персонализиране на танца
Музиката спира и фасилитаторът обяснява 
творческия обрат: всеки участник на свой ред 
измисля малка вариация или жест, който “казва 
нещо за вас” - движение на крака, размахване 
на ръка, кимване или завъртане. Те застават в 
центъра, демонстрират го и кръгът го научава. 
Сложността не се поощрява; приоритет са 
искреността и приобщаването. Утвърдителните 
аплодисменти след всеки принос засилват 
психологическата сигурност.

Колективно изпълнение
Когато всички са дали своя принос, групата 
навързва цялата последователност заедно - 
основната стъпка плюс всички нови движения 
- в хронологичен ред, като я изпълнява три пъти 

на фона на народната песен в пълно темпо. 
Фасилитаторите могат да запишат финалния 
танц (със съгласието на участниците) за по-
късен размисъл или за разпространение в 
социалните мрежи.

Размисъл и закриване
Седнали или стоящи в първоначалния кръг, 
участниците правят обобщение с подкани като 
например:
•	 Как се почувствахте, когато групата научи 

вашето движение?
•	 Къде се сблъсквате с включването или 

изключването в ежедневието си?
•	 Какви уроци от този танц могат да се 

върнат обратно в училище, семейството 
или общността?

Тези, които предпочитат да пишат, могат да 
запишат чувствата си с три думи на лепящи се 
листчета за обща визуализация.

Оценка
Фасилитаторът наблюдава нивата на 
ангажираност, подкрепата на връстниците 
и възникващите лидери. Бързото писмено 
упражнение “усещане с три думи” осигурява 
качествени данни, а едноседмично последващо 
съобщение може да провери как прозренията 
са се пренесли извън сесията.

Възможности за адаптиране
Танцът в кръг от всяка култура - българското 
хоро, гръцкият сиртос, каталунският сардан - 
може да замени албанската основа. Принципът 
на “индивидуалната добавка” остава 
постоянен: стъпка от наследството → личен 
отпечатък → нова колективна идентичност. 
Тази гъвкавост позволява на младежките 
работници да локализират съдържанието, 
като същевременно запазват педагогическия 
замисъл.

Вариант Energiser
Десетминутната “Музикална размяна” може да 
освежи по-големи групи: докато участниците се 
движат по пода, звучи музика; когато тя спре, 
те се свързват с най-близкия човек и отразяват 
движенията си в продължение на 30 секунди - 
незабавен стимул за връзка и осъзнаване на 
тялото. 
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Подробен план на сесията
Фаза Време Процедура Насоки и съвети за 

включване

Приветствие и 
загряване

15 
мин.

Ръководено разтягане; кръг с имена 
и жестове

Предложете 
алтернативи за сядане; 
насърчавайте контакта с 
очите

Преподаване на 
основния танц

15 мин Демонстриране на стъпка с 8 
стъпки; разделяне на части; 
практикуване с инструментална 
песен, като се увеличава скоростта

Използване на броене 
с повикване и отговор; 
подкрепа от връстници

Добавка за лично 
движение

20 мин Всеки участник измисля и 
преподава жест; групата практикува

Потвърждаване 
на всички приноси; 
подчертаване на 
простотата

Създаден съвместно 
финален танц

15 мин Изпълнение на цялата 
последователност три пъти на 
оригинална песен; видео по избор

Подкрепете връстниците 
си; осигурете съгласие 
за запис

Кръг за размисъл 15-20 
мин

Обсъждане на чувството за 
приобщаване и принадлежност; по 
избор - писмено размишление с три 
думи

Използване на 
говорител; записване 
на прозренията на 
флипчарт

Звукът винаги е бил средство за осъществяване 
на човешка връзка, но също така може 
да разкрие линиите на пречупване: един-
единствен несъгласуван удар в ансамбъл 
незабавно сигнализира за липса на сплотеност. 
Този уъркшоп кани младите хора да преживеят 
физически конфликта и помирението, като 
първо създадат умишлен ритмичен дисонанс, 
а след това преговарят за колективно връщане 
към хармонията. Упражнението използва 
прости ударни инструменти - шейкъри, палки, 
барабани или просто ръце, но по-дълбокият урок 
се крие в начина, по който участниците избират 
да слушат, да се адаптират и да възстановят 
съгласуваността заедно. Ето защо методът 
е полезен за младежки програми, които се 
занимават с трансформация на конфликти, 
образование за мир и съвместно решаване на 
проблеми.

Образователна цел
Основната цел е да се насърчи въплътеното 
разбиране за помирението като процес, а не като 

единичен акт. Пътувайки от ритмичен хаос към 
съвместно създадена хармония, участниците 
усещат дискомфорта на раздора, упражняват 
активно слушане и откриват удовлетворението 
от съвместно възстановения баланс.

Цели и очаквани резултати от 
обучението
В края на тази 90-минутна сесия участниците 
ще имат следните умения:
•	 Разпознават помирението като 

многоетапно пътуване - идентифициране 
на напрежението, диалог, съвместна 
корекция и достигане до обновено 
сближаване.

•	 Ще преживеят групова уязвимост и 
съвместно творчество, отбелязвайки 
емоционалните реакции при 
преминаването от сблъсък към съзвучие.

•	 Засили уменията си за слушане и 
сътрудничество, като адаптира личните 
си ритми, за да послужат на общата 
музикална визия.

2.2 От разногласия към хармония: Изцеление чрез звук
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Целева група и времетраене
Предназначен за 12 - 30 участници на възраст 
13-25 години, семинарът протича най-добре 
в рамките на 90 минути. Възможни са и по-
кратки 60-минутни версии чрез съкращаване 
на размишленията, докато 120-минутните 
разширения позволяват по-задълбочена 
работа по композиране и записване.

Подготовка на фасилитатора
Ефективното фасилитиране се основава на пет 
практически стъпки:

1.	 Събиране на инструменти - съберете 
подръчни предмети, които произвеждат 
различни тембри: барабани с рамка, 
клавесини, шейкъри, дървени лъжици 
върху кофи. В условия на недостиг на 
ресурси е достатъчна перкусия на тялото 
(пляскане, пляскане с бедра).

2.	 Разработете проста форма А-В-А - секция 
А ще бъде хармонична, секция Б умишлено 
се сблъсква, секция А се връща към 
хармонията. Подгответе демонстрация.

3.	 Подгответе илюстративни аудио проби - 
кратки клипове на сблъскващи се ритми 
срещу плътни, синхронни ритми, които да 
предизвикат дискусия.

4.	 Разположете пространството - столове 
(или възглавници на пода) в голям кръг, 
като в центъра има свободна зона за 
групови изпълнения.

5.	 Планирайте безопасността и 
емоционалната грижа - несъгласието 
може да предизвика дискомфорт; 
имайте основни правила за уважение и 
възможност за отказ за тези, които са 
потиснати от шума.

Необходими материали и 
пространство
•	 Разнообразни ударни инструменти или 

звукоизвличащи средства от ежедневието 
(по един на участник).

•	 Столове или възглавници, подредени в 
кръг.

•	 По желание преносим високоговорител и 
телефон за аудио примери.

•	 Записващо устройство (смартфонът е 
подходящ) за заснемане на парчетата 
“преди” и “след” за оценка.

•	 Флипчарт и маркери, ако желаете да 
визуализирате груповите споразумения 
или точките за размисъл.

Разказ за семинара
Откриване и загряване
Съберете участниците в кръга и раздайте 
инструментите. Започнете с “Предай звука”: 
един човек издава какъвто и да е звук на своя 
инструмент; следващият го имитира точно и 
добавя фина вариация; веригата продължава 
около кръга. Това игриво упражнение настройва 
ушите и показва, че всеки принос е важен.

Проучване на Discord
Разделете кръга на малки групи от по 3-4 
души. Поканете всяка минигрупа да създаде 
четиритактов ритъм, който им се струва 
“добър”. След петминутна практика съберете 
отново всички заедно и инструктирайте всички 
групи да свирят едновременно, без никакви 
координационни подсказки. Неизбежният 
сблъсък е преднамерен: стаята ще се наводни 
от конкуриращи се темпа и акценти. Оставете 
го да продължи тридесет секунди, за да могат 
участниците физически да регистрират стреса 
от несъгласуваността. Направете пауза и 
поискайте бързи реакции: Какво усетихте в 
тялото си? Как се почувствахте от звуците на 
другите?

Диалог и договаряне
Улеснете структурираната дискусия за 
пътищата за излизане от конфликта. Основните 
подкани включват: Какво може да помогне на 
тези ритми да съществуват заедно? Може ли 
някой да поеме инициативата? Трябва ли да 
забавим темпото? Да се вслушваме повече? 
Насърчете групата да предложи конкретни 
музикални корекции - изравняване на 
темпото, споделен низходящ такт, контрол на 
динамиката. Документирайте предложенията 
на флипчарта.

Възстановяване на хармонията
Напътствайте целия ансамбъл да приложи 
собствените си решения, експериментирайки 
на живо, докато се появи съгласуван ритъм. 
Това е раздел А. След това сигнализирайте 
за кратко връщане към сблъсъка (раздел 
Б) и след това за договорено връщане към 
хармонията (раздел А). Запишете както 
хаотичните, така и хармоничните моменти, за 
да ги сравните по-късно. Когато стабилността 
е постигната, оставете групата да се наслади на 
обединеното си творение за минута-две, за да 
се уталожи въплътеното усещане за колективно 
постижение.
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Размисъл и закриване
Разположете всички в кръга и насочете диалога 
към предаване:
•	 Какви роли изплуваха на повърхността - 

лидер, слушател, посредник?
•	 Какви паралели забелязахте в споровете 

от реалния живот?
•	 Възможно ли е винаги да се възстанови 

хармонията? Какво ограничава или дава 
възможност за това?

Поканете всеки участник да попълни на лист 
хартия въпроса “Аз допринесох за хармонията, 
като...”. Съберете и прочетете няколко от тях на 
глас, като по този начин засилите взаимното 
признаване.

Оценка
•	 Аудиосъпоставяне - възпроизведете 

кратки откъси от несъгласуваните и 
хармоничните части; помолете групата да 
изрази разликите в емоциите и енергията.

•	 Изявленията за самооценка (събрани по-
горе) дават качествено доказателство за 
индивидуалната отговорност и учене.

•	 Бележките на фасилитатора за 
наблюдавани поведения на подкрепа 
от връстници и поява на лидерство 
се вписват в по-широката рамка за 
мониторинг на учебната програма.

Възможности за адаптиране
Дейността се пренася лесно в различни култури, 
тъй като ритъмът е универсален. Ако желаете 
фолклорна специфика, заменете финалната 
хармония с традиционен многопластов ритъм 
от приемащата култура (например балкански 
7/8 груув, западноафрикански полиритм). 
Основната педагогическа дъга - сблъсък → 
преговор → хармония - остава непроменена.

Възможност за енергизиране
Между отделните фази или в следващите сесии 
използвайте “Щафета с пляскане на ритъм”. 
Участниците застават в кръг; един човек пляска 
по прост модел към съседа си отдясно, който 
повтаря и добавя пляскане; последователността 
се ускорява при движението си, изостряйки 
фокуса и засилвайки колективното време.

Подробен план на сесията
Фаза Време Процедура Насоки и съвети за 

включване
Загряване: “Предай 
звука”

10 
мин.

Последователно упражнение за 
подражание и промяна в кръга

Насърчава игровото 
поемане на риск; 
моделира варианти с 
малък обем

Създаване на ритъм в 
малки групи

10 мин Трио/квартети създават кратки 
“приятни” ритми

Осигуряване на 
контрол на силата 
на звука; подкрепа 
на срамежливите 
участници

Експеримент за 
сблъсък в цяла група

5 мин Всички групи свирят наведнъж - 
наблюдавайте дисонанса

Предупредете 
участниците за 
потенциален шум; 
предложете тапи за уши

Равносметка и мозъчна 
атака за намиране на 
решение

10 мин Подпомагане на обсъждането на 
чувствата и решенията

Използвайте флипчарт; 
потвърдете всяко 
предложение

Възстановяване на 
хармонията

15 мин Прилагане на избраните решения; 
записване на хармоничната част

Тренирайте 
уеднаквяването на 
темпото; подчертайте 
сигналите за слушане
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2.3 Гласове в стихове: Пейки по пътя към разбирането

Всяка култура разказва истории както с думи, 
така и с песни. Когато младите хора съчетават 
поезия с общ фолклорен ритъм, те превръщат 
дълбоко лични чувства в колективно 
художествено изявление. Този уъркшоп води 
групата от мълчалив размисъл до пълноценно 
изпълнение: участниците първо създават 
кратки “стихотворения за мир”, а след това 
превръщат стиховете си в обща песен, като 
използват или традиционна албанска мелодия, 
или оригинален ритъм, който измислят заедно. 
По този начин те научават, че диалогът не е 
само въпрос на разговор; той може да се пее, 
хармонизира и усеща в тялото.

Образователна цел
Семинарът има за цел да насърчи диалога 
и съпричастността, като превърне 
индивидуалните размисли за мира в единен 
музикален израз. Докато стиховете се 
превръщат в текстове и отделните гласове се 
сливат в хармония, участниците преживяват 
как личните ценности могат естествено да 
преливат в общ групов глас.

Цели и очаквани резултати от 
обучението
В края на 90- до 120-минутната сесия 
участниците ще могат да:
•	 да изразяват творчески мисли и 

чувства, като използват прости поетични 
структури.

•	 Да практикуват активно слушане и 
сътрудничество, докато преговарят за 
мелодията, темпото и разположението на 
текста.

•	 Да превръщат личните си идеи в 

колективен продукт, като осъзнават 
как индивидуалният принос обогатява 
груповата идентичност.

Целева група и времетраене
Дейността е подходяща за групи със смесени 
способности от 12-30 младежи на възраст 13-25 
години. Деветдесетте минути дават възможност 
за комфортен напредък; групите, които желаят 
да усъвършенстват инструментариума или да 
запишат окончателното произведение, трябва 
да планират целия двучасов период.

Подготовка на фасилитатора
Успешното провеждане се основава на четири 
стълба:

1.	 Подберете подбуди и примери - донесете 
няколко кратки стихотворения за 
мира (класически или съвременни) и 
подгответе ясен лист с подбуди със 
структурата от четири реда (вж. раздел 
7).

2.	 Изберете музикална основа - изберете 
лесно пееща се фолклорна мелодия или 
проста триакордна прогресия на китара; 
ако няма живи инструменти, подгответе 
цикъл с равномерен ритъм.

3.	 Съберете основни инструменти - 
достатъчна е китара или ръчен барабан; 
шейкъри или клаксони за удар по тялото 
могат да допълнят текстурата.

4.	 Подгответе материали - хартия, 
химикалки, голям флипчарт за показване 
на текста и (по желание) устройство за 
записване на окончателната песен като 
артефакт на наследството.

A-B-A Изпълнение и 
запис

10 мин Възпроизвеждане на хармонична 
част, кратък сблъсък, хармонично 
завръщане

Заснемане на 
аудиозапис за оценка; 
отбелязване на успеха

Кръг за размисъл 20 мин Обсъждане на ролите, паралели от 
реалния живот; записване на “Аз 
допринесох с...”

Използване на 
разговорна част; 
събиране на изявления 
за записи

Незадължително 
средство за зареждане 
с енергия

10 мин “Щафета с пляскане на ритъм” за 
възобновяване на енергията

Поддържайте темпото; 
завършете с обща 
радост
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Необходими материали и 
пространство
•	 Материали за писане за всеки участник.
•	 Един или два прости инструмента (или 

ударни инструменти за тяло).
•	 Преносим високоговорител за пример за 

ритъм или мелодия.
•	 Флипчарт и маркери. 

Записващо устройство (телефон), ако 
групата желае да заснеме песента. 
 Столовете, подредени в широк полукръг, 
помагат за бързото преминаване от писане 
към пеене, въпреки че възглавниците на 
пода работят също толкова добре.

Разказ за семинара
Откриване и вокална загрявка  
Участниците застават в кръг. Проведете 
три леки дихателни упражнения, след това 
плъзгане по скалата за разхлабване на 
гласовете. Преминете към ледоразбивача 
“Име в мелодия”: един по един всеки участник 
изпява името си с произволна мелодия или 
ритъм; кръгът го повтаря точно. Това игриво 
начало намалява задръжките и ясно показва, 
че всеки глас е добре дошъл, независимо от 
неговия диапазон или сила.

Диалог за мир и писане на стихотворения  
Фасилитаторът написва думата «МИР» в 
горната част на флипчарта и приканва към 
бърза мозъчна атака: образи, звуци, хора, 
цветове, които възникват. След това в малки 
групи от по трима-четирима участници следват 
четириредовото скеле:

1.	 Какво виждам, когато мисля за мир
2.	 Звук, за който ми напомня
3.	 Човек, на когото бих го изпял
4.	 Послание, което искам да споделя

Групите могат да добавят два реда по избор, ако 
им дойде вдъхновение. Насърчавайте живия 
сетивен език и уверете, че граматическото 
съвършенство не е необходимо; автентичността 
е по-важна от полировката.

Съставяне на груповата песен 
Стъпка 1: Избор на ритъм - Представете 
фолклорната мелодия или ритъмния цикъл. 
Групите напасват текста си към ритъма, като 
коригират сричките или добавят припеви.

Стъпка 2: Аранжиране на вокалите - Решете 

дали репликите ще бъдат изговорени, изпяти 
в унисон, с ехо или напластени. Експеримент: 
една подгрупа може да пее ритъма, докато 
друга пее, като по този начин имитира призива 
и отговора, които се срещат в много европейски 
фолклорни традиции.

Стъпка 3: Репетиция - Дайте на всяка група 
пространство да репетира насаме, след което 
съберете всички отново, за да слеете гласовете. 
Ако стихотворенията се различават, сплетете 
ги: може стих А да стане припев, а стих Б - мост. 
Подчертайте, че компромисът - изпускане 
на дума тук, повтаряне на ред там - е част от 
колективното авторство.

Изпълнение и споделяне 
Образувайте полукръг с лице към въображаема 
публика. След колективно вдишване изпълнете 
песента веднъж изцяло. Второто проиграване 
често звучи по-плътно; ако времето позволява, 
запишете го. Аплодирайте, като признаете 
смелостта и сътрудничеството.

Размисъл и закриване  
Останете седнали във формацията за 
изпълнение. Подтикнете към размисъл:

•	 Как се почувствахте, когато създадохте 
нещо заедно?

•	 В кой момент се чувствахте най-силно 
чути или невидими?

•	 Какво ново прозрение за мира - или за 
някой връстник - се появи? 

Предложете цветни самозалепващи се 
листчета за тези, които предпочитат да 
напишат една мисъл, която да си вземат; те 
могат да бъдат подредени на стената около 
думата «МИР», създавайки визуална мозайка 
на въздействието на сесията.

Оценка
•	 Качеството на изпълнението е по-

малко важно от доказателствата за 
равнопоставено участие: появява ли се 
някъде всеки глас?

•	 Устният дебрифинг дава качествени данни 
за съпричастността и комуникацията.

•	 Писмените бележки за извличане на 
полза предоставят индивидуални 
снимки за размисъл за по-късен анализ. 
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Възможности за адаптиране
Всяка местна фолклорна мелодия може да 
замени избора на фасилитатора; в многоезични 
групи редувайте езиците ред по ред. Когато 
няма инструменти, ударните инструменти на 
тялото (тупкане, пляскане, щракане) осигуряват 
ритъм, като същевременно подчертават 
демократичната истина, че всеки участник вече 
притежава инструмент - своето тяло и глас.

Опция за енергизиране
При всяко затишие пуснете “Изпей словото”. 
Извикайте спонтанна дума - надежда, слънце, 
страх - и групата я изпейте обратно във всяка 
мелодия, която се появи. Играта освобождава 
напрежението, предизвиква креативност и 
затвърждава основното послание на семинара: 
има толкова музикални решения, колкото е и 
въображението.

Подробен план на сесията
Фаза Време Процедура Насоки и съвети за 

включване
Вокална загрявка и 
“Име в мелодията”

15 
мин.

Дишане, плъзгане по скалата, игра с 
името и ехото

Моделиране на пеене 
с ниско напрежение; 
смейте се на грешките

Мозъчна атака и писане 
на стихотворение

25 
мин

Мозъчна атака за образите на мира; 
групите създават стихотворения от 
4-6 реда

Ротация на 
фасилитаторите, за да 
подкрепят по-тихите 
участници

Избор на песен и 
подходящи текстове

15 
мин

Въвеждане на фолклорна мелодия/
бит; привеждане на сричките в 
съответствие с ритъма

Натиснете равномерен 
пулс на барабан, за да 
фиксирате темпото

Аранжиране и 
репетиране

20 
мин

Вземете решение за едногласни, 
ехо или многопластови вокали; 
репетирайте

Насърчаване на 
наставничеството на 
връстници; отбелязване 
на експериментите

Окончателно 
изпълнение

15 
мин

Групата изпява завършената песен 
два пъти; запис по желание

Получаване на съгласие 
за запис; улавяне на 
аплодисменти

Кръг за размисъл 15-30 
мин

Обсъждане на чувството, че са били 
изслушани; записване на изводите 
в лепящи се бележки

Използване на 
говорител; показване на 
бележки около “PEACE”.

Енергийно средство 
“Изпейте думата”

10 
мин

Наричане и отговаряне на мелодии 
с една дума

Поддържане на живо 
темпо; завършване с 
едногласно приветствие
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Когато младите хора изразяват мира със свои 
думи, те превръщат концепцията от абстрактен 
глобален лозунг в жива, вътрешна реалност. 
Този семинар приканва участниците да пътуват 
навътре - да картографират емоции, въпроси, 
надежди - и след това навън - да предложат 
тези открития на групата в поетична форма. 
Работейки с ръководения шаблон, наречен 
“Стихотворение за мир”, всеки глас допринася 
със строфа за по-широк диалог, моделирайки 
как личното размишление се превръща в 
колективно разбиране. Методът извежда 
на преден план свободата на изразяване, 
междукултурното слушане и споделената 
уязвимост, като допълва отлично програмите 
за работа с младежи, които насърчават диалога, 
приобщаването и активното гражданство.

Образователна цел
Да се създаде безопасно, творческо 
пространство, в което младите хора да 
изследват личната си връзка с мира, да 
създадат индивидуално стихотворение и да го 
споделят в рамките на подкрепяща общност - 
като по този начин признават мира както като 
вътрешно чувство, така и като междуличностна 
практика.

Цели и очаквани резултати от 
обучението
В края на тази 90-минутна сесия участниците 
ще:
•	 Размишляват върху собственото си 

разбиране за мир, диалог и надежда.
•	 Развият умения за творческо писане и 

емоционално изразяване, като следват 
структурирано поетично скеле.

•	 Засилят сплотеността на групата чрез 
споделена уязвимост, активно слушане и 
утвърждаваща обратна връзка.

•	 Да допринесат с индивидуалните си 
гласове за колективната “Стена на мира”, 
демонстрирайки, че много гледни точки 
могат да съществуват съвместно в един 
всеобхватен разказ.

Целева група и времетраене
Форматът е подходящ за 12 - 30 участници 
на възраст 13-25 години и е предназначен за 
90-минутен блок. Времетраенето може да се 

свие до 60 минути, като се съкрати споделянето 
и размисълът, или да се разшири до два часа, 
ако стихотворенията по-късно се озвучат с 
музика или визуално изкуство.

Подготовка на фасилитатора
Следните неща са необходими като подготовка 
за ефективно фасилитиране:

1.	 Разпечатайте или напишете шаблона 
“Стихотворение за мир” (вж. Раздел 9) на 
листовки или флипчарт.

2.	 Съберете материали: хартия, химикалки, 
маркери, мека топка или шал за 
енергетик.

3.	 Подберете успокояваща фонова музика 
(по избор), за да насърчите атмосферата 
на размисъл.

4.	 Подгответе физическото пространство 
- столове в свободен кръг; прозрачна 
стена или дъска за “Стена на мира”.

5.	 Създайте емоционално безопасен 
климат: напомнете на участниците за 
уважението, конфиденциалността и 
правото да предават споделеното. 

Необходими материали и 
пространство
•	 Хартия и химикалки за всеки участник.
•	 Флипчарт и маркери (за показване на 

Word Web и шаблони).
•	 Отпечатана или прожектирана структура 

на “Стихотворение за мир”.
•	 По избор говорител за нежна 

инструментална музика.
•	 Място на стената или табло за поставяне 

на готовите стихотворения. 

Разказ за семинара
Загрявка - “Word Web” 
Разделете се на малки групи. На листове от 
флипчарт всяка група свободно асоциира 
думи, свързани с мира, диалога, надеждата. 
След пет минути окачете листовете един до 
друг и поканете за бърза разходка в галерията. 
Мрежата от думи стимулира въображението и 
подчертава многообразието от значения.

2.4 Аз съм мир, когато...: Пътешествие чрез думи
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Рамкиране на задачата 
Фасилитаторът поставя въпроса: “Ако 
мирът беше човек, как щеше да говори, 
да се чувства, да действа?” Представете 
шаблона на “Стихотворение за мира” и 
пояснете, че участниците могат да адаптират 
формулировката, но трябва да следват 
повтарящия се ред “Аз съм...” за ритъм.

Индивидуално писане 
Пуснете тиха фонова музика, ако желаете. 
Участниците пишат в мълчание, като използват 
шаблона за насърчаване на мисълта. 
Насърчавайте сетивните образи и честността; 
не се изисква съвършенство.

Споделяне и “Стена на мира” 
След тридесет минути общо време за писане 
(включително оформяне) поканете доброволци 
да прочетат на глас. След всяко четене групата 
ръкопляска или предлага просто “Благодаря, 
име”. Участниците, които предпочитат 
анонимност, могат да залепят стихотворението 
си директно върху “Стената на мира”. 
Продължете, докато енергията се почувства 
завършена; никой не е принуден да споделя.

Размисъл в групата 
Седнали в кръг, започнете дискусия с въпроси:

1.	 Как се почувствах, когато писах за мира 
по този начин?

2.	 Какво ви изненада в собственото ви 
стихотворение - или в нечие друго?

3.	 Как творческото изразяване може да 
отвори врати за диалог и действие в 
реалния свят?

Завършете с “проверка с една дума”: всеки 
участник назовава чувството си с една 
дума, като подхвърля мека топка или шал на 
следващия говорител.

Оценка
•	 Наблюдение на фасилитатора за 

емоционална ангажираност, желание за 
споделяне и уважително слушане.

•	 Писмен билет за излизане: на лист хартия 
всеки участник попълва изречението 
“Днес открих, че мирът...” - предоставяйки 
качествена информация за по-късен 
анализ.

•	 Излизането с една дума дава бърз 
емоционален пулс на групата при 
приключването.

Възможности за адаптиране 
По-късно стихотворенията могат да се 
превърнат в музика, театър или визуални 
инсталации. Групите, участващи в 
мултимедийни проекти, могат да поставят 
стиховете на фолклорна мелодия или да 
създадат илюстрирани плакати. Самият 
шаблон може да променя езика - да замени 
“мир” с “диалог”, “солидарност” или друга 
ценност, която е подходяща за контекста на 
провеждане.

Вариант за енергизиране
Участниците застават в кръг. Като си подават 
мека топка, всеки казва по една дума, 
която свързва с мира. Играта е бърза, но 
същевременно заземяваща, като подсилва 
лексикалното богатство на сесията и поддържа 
енергията между дейностите.

Шаблон на “Стихотворение за мир”
(Вдъхновен от структурата на класическото 
стихотворение “Аз съм”. Предоставя се на 
раздаване или на флипчарт.)
Аз съм мир, когато _____________________ и 
_____________________
Аз се чудя ______________________________________
Чувам __________________________________________
Аз виждам _____________________________________
Искам __________________________________________

Аз съм спокоен, когато _____________________ и
Преструвам се, че ______________________________
Чувствам се ____________________________________
докосвам ______________________________________
Плача __________________________________________

Аз съм спокоен, когато _____________________ и 
_____________________
I understand ____________________________________
Казвам ________________________________________
Сънувам _______________________________________
Надявам се ____________________________________
Аз съм в мир, когато _____________________ и 
_____________________
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Подробен план на сесията
Фаза Време Процедура Насоки и съвети за 

включване

Загрявка “Word Web” 15 мин. Мозъчна атака на малки групи за 
думи, свързани с мира; разходка в 
галерията

Смесете участниците, 
за да се пресекат 
социалните подгрупи

Рамкиране на задачата 
и въведение в 
шаблона

5 мин. Поставете въпроса “Ако мирът 
беше човек...”; обяснете 
стихотворението

Показване на шаблона 
на голям екран; покана 
за уточняващи въпроси

Индивидуално писане 25 мин. Писане в мълчание по шаблона; 
успокояваща фонова музика по 
избор

Предложете тихо 
допълнителни подкани 
на закъсалите писатели

Споделяне и стена на 
мира

25 мин Доброволци четат стихотворения на 
глас; други публикуват на стената

Потвърдете всеки 
принос; уважавайте 
избора “пас”

Групово размишление 15 - 20 
мин

Диалог за чувствата, изненадите и 
връзките с реалния свят

Използване на 
говорител; осигуряване 
на балансирано време 
за излъчване

Енергийно средство 
“Мир с една дума”

10 мин Подхвърляне на топка; всеки казва 
по една дума, представляваща мир

Поддържайте живо 
темпо; завършете с 
обща радост

2.5 Глас в движение - водене и следване в човешкия оркестър
Във всяка общност се разгръща деликатен 
танц между тези, които водят, и тези, които 
следват. Този уъркшоп превръща тази 
социална динамика в звук и движение: 
участниците използват телата и гласовете 
си като инструменти, образувайки “човешки 
оркестър”. Чрез постепенна театрална 
загрявка и игрива диригентска игра младите 
хора откриват как ясната комуникация, 
внимателното слушане и гъвкавото лидерство 
се съчетават, за да създадат хармония. Сесията 
се корени в съвременните методи за обучение 
на актьори и вокално освобождаване (Лабан, 
Лекок, Линклейтър, Фицморис), но не изисква 
предишен изпълнителски опит. Акцентът върху 
споделеното авторство и ротацията на ролите 
я прави идеален инструмент за програми, 
които култивират приобщаване, съпричастност 
и демократично участие.

Образователна цел
Основната цел е участниците да усетят - с дъха, 

мускулите и гласовете си - какво означава да 
водиш, да следваш и да сътворяваш. В края 
на семинара групата ще е въплътила жива 
метафора за социалното сътрудничество: 
много индивидуални звуци, които се сливат в 
едно адаптиращо се музикално произведение.

Цели и очаквани резултати от 
обучението
В продължение на 90 минути участниците ще:
•	 Активират и контролират дишането, 

тялото и вокалния апарат, като 
придобиват по-голямо самосъзнание и 
изразителен диапазон.

•	 Изпитат съвместна креативност, като 
изграждат многопластови ритми и 
вокални текстури под сменящи се 
диригенти.

•	 Разсъждават върху невербалната 
комуникация, лидерството и 
принадлежността, като определят 
кога се чувстват комфортно да водят, 
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кога предпочитат да следват и как се 
адаптират към нуждите на групата.

Целева група и времетраене
Форматът е предназначен за приблизително 
15 участници на възраст от 14 до 30 години, но 
с малки корекции може да се разшири до 12-
30 години. Деветдесет минути са оптимални; 
по-кратките версии могат да компресират 
размишленията, докато по-дългите сесии 
могат да разширят фазата на композиране или 
да добавят инструментални слоеве.

Подготовка на фасилитатора
1.	 Загряване на гласа и тялото: подгответе 

прости дихателни цикли, артикулационни 
упражнения (“Червена кожа, жълта 
кожа”; “Уникален Ню Йорк”), резонансно 
бръмчене и леки разтягания с движения.

2.	 Музикални подсказки: изберете 
енергичен, наситен с ритъм плейлист за 
загряването на тялото.

3.	 Ритмични подсказки: записвайте 
контрасти (бавни/бързи, синкопирани, 
многопластови), за да предизвикате 
диригентите.

4.	 Подготвяне на пространството: 
разчистете пода за образуване на кръгове, 
осигурете място за ходене по време на 
вокализирането.

5.	 Материали: таймер за въртене, флипчарт 
или бяла дъска за въпроси за обсъждане, 
по желание ръчни перкусии.

Необходими материали и 
пространство
•	 Открита стая без препятствия.
•	 По желание прости перкусионни елементи 

(барабан, шейкър) за разнообразяване на 
текстурата.

•	 Флип-чарт за размисъл.
•	 Хартия или тетрадки за водене на лични 

дневници. 
Тези минимални изисквания правят 
семинара лесен за провеждане в класни 
стаи, младежки центрове или павилиони 
на открито.

Разказ за семинара
Активиране на тялото
Фасилитаторът приканва всички да застанат 
в кръг и да изтръскат напрежението: ръце, 

мишници, рамене, торс, бедра и крака в 
продължение на тридесет секунди. Следват 
динамични разтягания - свиване на раменете, 
кръгове около врата, усукване на торса 
- завършващи с три бавни свивания и 
разгъвания на гръбначния стълб - основна част 
от тренировките за движение на актьорите, 
които изравняват стойката и освобождават 
дишането.

Дишане и глас
Участниците преместват фокуса навътре с 
диафрагмено дишане: вдишване на четири 
пъти, задържане на четири пъти, издишване 
на шест до осем пъти, повтаря се няколко 
пъти. Игривото “кучешко пате” освобождава 
напрежението в челюстта, а след това 
продължителното бръмчене на една височина 
им помага да усетят резонанса в гърдите и 
маската. Сиренето на отворени гласни (“ng-ah”, 
“oo-ee”) придвижва гласа в целия му диапазон, 
като разхлабва обичайното напрежение.

Упражнения за артикулация
Сега енергията се насочва навън: класическите 
езикови извивки (“Червена кожа, жълта кожа”; 
“Уникален Ню Йорк”) се ускоряват постепенно, 
докато преувеличените форми на устата и 
избухването на съгласните (“па-та-ка-ба-да-
га”) събуждат артикулаторите. Участниците се 
насърчават да се разхождат в пространството, 
докато проектират линиите - първи опит за 
водене и следване на сигнали чрез движение.

Игра “Човешки оркестър
Кръгът се реформира. Един от доброволците 
става диригент, като възлага на всеки човек - 
или на малки групи - уникален звук: пляскане, 
съскане, бръмчене, почукване с пръсти, пеене 
на гласни. Чрез жестове диригентът включва 
и изключва части от тях, променя силата на 
звука или темпото. След две минути друг 
участник поема диригентската палка. В 
рамките на няколко минути групата осъзнава, 
че успешното ръководство зависи от ясните 
сигнали и взаимното внимание.

Състав на цялата група
След като диригентите се сменят няколко 
пъти, ансамбълът е изправен пред 
предизвикателството да създаде колективно 
произведение, чието ръководство се 
сменя органично: участник излиза напред, 
подсказва текстура, след което се оттегля, 
когато се появява друг. Те експериментират с 
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многопластова динамика - може би с моменти 
на мълчание или с добавяне на ръчен барабан, 
за да определят темпото. Смехът и изненадата 
се появяват, когато оркестърът открива 
собствената си колективна интелигентност.

Заключение и размисъл
Столовете се прибират в кръг за обобщаване. 
Водени от подсказки на флипчарт, участниците 
изследват чувствата на сила и уязвимост:

•	 “Как се чувствахте, когато бяхте диригент? 
Какво помогна на групата да ви следва?”

•	 “Кога се чувствахте най-включени в 
оркестъра? Най-малко?”

•	 “Тези музикални роли отразяват ли 
някакви ситуации от реалния живот?”

Следват десет минути на мълчаливо водене 
на дневник: всеки участник пише или скицира 
открития за предпочитаната от него роля и за 
това, което дава възможност за хармония в 
групите. В заключителния кръг всеки споделя 
по една дума или жест, които отразяват 
неговата “роля в оркестъра” днес.

Оценка
Фасилитаторите отбелязват нивата на участие, 
инициативност и адаптивност по време на 
фазите на оркестъра. Писмените размисли 
предоставят качествени доказателства за 
самоосъзнаването и трансфера на знания. 
Бързата проверка на тялото, при която 
участниците трябва да оценят чувството си за 
сплотеност на групата по скала, сигнализирана 
от височината на ръцете, дава незабавна 
емоционална картина.

Възможности за адаптиране
В мултикултурна среда диригентите могат да 
вплетат звуци от различни фолклорни традиции 
- балкански гърлени звуци, италиански 
тарантела клаксони, скандинавски кулинги - 
демонстрирайки звуковото разнообразие на 
Европа. 

Опция Energiser
Като енергизиращ елемент в средата на сесията 
изиграйте “Звукова верига”: един участник 
издава кратък звук, следващият го повтаря и 
добавя нов, изграждайки импровизиран ритъм, 
който подчертава темата за кумулативното 
сътрудничество.

Подробен план на сесията
Фаза Време Процедура Насоки и съвети за 

включване
Активиране на тялото 10 

мин.
Разтърсване на цялото тяло; 
динамични разтягания; спускане на 
гръбначния стълб

Предложете версии в 
седнало положение за 
участници с ограничена 
подвижност

Дишане и глас 10 мин Диафрагмални цикли, кучешки 
панталон, бръмчене, сирениране

Насърчавайте ниска 
сила на звука за плахите 
гласове, по-силна за 
уверените

Разходка за 
артикулация

10 мин Езикови упражнения с движение; 
избухване на съгласни

Моделирайте яснота, 
а не скорост; смехът е 
добре дошъл

Човешки оркестър - 
дирижиран

20 мин Присвояване на звуци от тялото/
гласа; смяна на диригента на всеки 
2 мин.

Предоставяне на 
ясен речник на 
жестовете; напомняне 
за уважителна сила на 
звука

Ротация на оркестъра 15 мин Свободни смени на водача; 
експериментиране с тишина, 
динамика

Похвала за поемането 
на риск; осигуряване на 
чуваемост на по-тихите 
части
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2.6 Слоеве на ритъма - танц, звук и споделено творчество

Подобно на гоблен, успешната работа в екип е 
изтъкана от много различни нишки. В музиката 
и танца тези нишки са слоеве от ритъм, 
мелодия и движение, които придобиват смисъл 
само когато са свързани помежду си. Този 
уъркшоп превръща тази метафора в практика: 
участниците първо отразяват и измислят 
модели на ударни движения на тялото, след 
което се разделят на три различни по големина 
екипа - ритмисти, певци и танцьори, за да 
изградят едно многопластово изпълнение. 
Докато ролите се сменят, всеки млад 
човек усеща какво означава да допринесе 
с уникална нишка към общата творческа 
тъкан. Следователно сесията предлага ярка 
лаборатория за изследване на колективното 
творчество, невербалното сътрудничество и 
стойността на индивидуалния принос в рамките 
на груповата идентичност.

Образователна цел
Целта е да се задълбочи осъзнаването 
от участниците на многопластовото 
сътрудничество: как личният ритъм, глас или 
движение едновременно оформят и се оформят 
от ансамбъла. Чрез физическото преживяване 
на адитивната екипна работа младите хора 
усвояват принципите на приобщаване и 
взаимно уважение.

Цели и очаквани резултати от 
обучението
До края на 90-минутната сесия участниците ще 
имат

•	 упражняват ритмична координация и 

невербална комуникация, откривайки 
как вниманието и времето поддържат 
груповия поток.

•	 Разсъждават върху размера на 
групата, функциите и личните си зони 
на комфорт, като определят къде се 
чувстват добре и къде са изправени 
пред предизвикателства в рамките на 
многопластовата екипна работа.

•	 Изпитаха крос-модално сътрудничество 
- ритъмът подхранва мелодията, която 
подхранва движението - и разбраха, че 
разнообразието на ролите обогатява 
крайния продукт.

Целева група и времетраене
Предназначен за средни групи от 20-25 младежи 
на възраст 14-30 години (може да се разшири 
до 14-30 участници), семинарът протича най-
добре в блок от 90 минути. Сегментите за 
размисъл или композиране могат да бъдат 
съкратени до 60-минутен формат или да бъдат 
разширени до двучасова репетиция с живи 
инструменти.

Подготовка на фасилитатора
•	 Картички с ритмични подсказки: 

подгответе прости модели в различни 
нотни стойности, почивки или акценти 
(напр. четвърт нотен пулс, синкопиран 
ритъм).

•	 Разпределение на пространството: 
маркирайте три свободни зони за ритъм 
групата, вокалната група и танцовата 
група.

Композиция за цялата 
група

10 мин Създаване на произведение с 
променящо се ръководство; по 
избор ударни инструменти

Запис на телефона 
за обратна връзка; 
отпразнуване на 
завършването

Диалог в група 15 мин Обсъждане на чувствата, ролите, 
паралелите в реалния живот

Използване на говорещ 
елемент; документиране 
на прозренията на 
флипчарт

Личен размисъл и 
заключителен кръг

10 мин Водене на дневник; споделяне на 
една дума/жест за ролята

Напомняне за 
конфиденциалност; 
насърчаване на 
автентичното споделяне
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•	 Проверка на оборудването: преносим 
високоговорител, основни ударни 
инструменти (барабан, шейкър, клавиши), 
ако има такива, и таймер за фазови 
преходи.

•	 Табло за фасилитиране: избройте фазите 
на семинара и покажете подкани за 
размисъл за тихата разходка.

Необходими материали и 
пространство
•	 Карти за ритъм (ламинирани или 

хартиени), показващи нотация или 
картинни символи.

•	 Аудиооборудване за поддържане на 
ритъма (по избор).

•	 Основни перкусионни инструменти или 
алтернативни инструменти за удряне на 
тялото.

•	 Флипчарт/плакати и маркери за местата 
за размисъл.

•	 Голяма отворена стая или открита равна 
повърхност, която позволява да се 
направят три мини сцени.

Разказ за семинара
Загряване - събуждане на груповия импулс 
Фасилитаторът дава енергия на кръга с играта 
“Ритъм Ехо”: фрази с пляскане преминават от 
ръководител към група, като се удължават и 
синхронизират. Второто упражнение, “Групов 
кръг за пляскане”, предава един ритъм около 
кръга, след което ускорява или добавя почивки. 
Тези игриви упражнения усъвършенстват 
вниманието и установяват общ пулс.

Игра с карти “Ритъм 
Двойките получават карти с ритъм и превръщат 
символите в ударни движения на тялото: 
пляскане, пляскане с бедра, потропване с крака. 
След репетиция малки групи зашиват няколко 
карти в по-дълги фрази и ги демонстрират. 
Смехът и експериментите демистифицират 
нотацията и дават възможност за творчество 
дори на хора, които не са музиканти.

Фаза 1 - Подготовка на групата 
Участниците се разделят на три умишлено 
неравностойни екипа:

•	 Група А - Създатели на ритъм, които 
изработват ударен груув.

•	 Група Б - Вокалисти измислят песнопение 
или мелодия, която се разполага на върха 

на ритъма.
•	 Група В - Танцьори/двигатели създават 

фраза за движение, която визуално се 
вписва в ритъма.

Всеки екип композира в своя ъгъл, но всички 
споделят едно и също темпо, което се определя 
от стабилен клик или барабан.

Фаза 2 - Изпълнение и ротация на ролите 
Отборите се събират отново за нанасяне на 
живо: Група А стартира ритъма; Група Б добавя 
песен; Група В завършва картината с танц. 
Композиционното произведение продължава 
около минута. След това ролите се сменят, 
така че всеки участник да опита да създава 
ритъм, да пее и да танцува. С всяка размяна 
ансамбълът става все по-умел в слушането на 
различни модалности.

Фаза 3 - Разходка за размисъл в тишина 
Мекият фонов ритъм продължава, докато 
участниците се разхождат тихо между 
плакатите, носещи въпроси:
•	 “Коя роля ви пасва най-добре? Защо?”
•	 “Как вашият слой промени цялостното 

усещане?”
•	 “Къде ви беше трудно да се свържете?” 

Те записват размислите си до всеки въпрос, 
превръщайки стаята в подвижен дневник.

Групово размишление 
Събирайки се отново в голям кръг, тройките 
споделят накратко бележките от плакатите, 
преди фасилитаторът да събере темите: 
комфорт срещу предизвикателство, 
необходимост от лидери и съмишленици, 
паралели с училищни проекти или живот в 
общността. Заключителната дискусия свързва 
многопластовото създаване на изкуство с 
обществената хармония и мир.

Оценка
Фасилитаторът проследява сплотеността на 
групата, преходите и взаимната подкрепа 
по време на сегментите за напластяване. 
Писмените коментари на плакатите за размисъл 
предоставят качествени доказателства, 
докато прибирането на реколтата в пленарна 
зала извежда на повърхността колективните 
прозрения за документиране.
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Подробен план на сесията
Фаза Време Процедура Насоки и съвети за 

включване
Загряване: Ритъм Ехо и 
пляскане в кръг

15 
мин.

Ехо от пляскане; преминаване през 
кръг от пляскане, различна скорост 
и почивки

Започнете лесно; 
поканете доброволци да 
водят ехото

Игра с карти за ритъм 10 мин Двойки/тяло-перкусия върху 
картите за нотиране → групови 
фрази

Насърчаване на 
риска; празнуване на 
“щастливи случайности”

Групова подготовка 
(ритъм / вокал / танц)

15 мин Разделете се на 3 неравни екипа; 
всеки изработва по един слой

Осигурете стабилен 
клик; редувайте ментори 
между отборите

Изпълнение и ротация 
на ролите

20 мин Представяне на слоеве; размяна на 
ролите два пъти

Трениране на плавно 
предаване; наблягане на 
слушането

Разходка за размисъл в 
тишина

15 мин Тихо обикаляне; записване на 
отговорите на плакатите с въпроси

Свирете в тих ритъм; 
дайте възможност на 
интровертите да мълчат

Групово размишление 20 
мин.

Тройките споделят; фасилитаторът 
събира колективните прозрения

Връзка с работата в екип 
и социалната хармония 
в реалния живот

Енергийно средство 
“Разходка с 
превключване на 
ритъма”

5 мин Ходене и пляскане; смяна на 
звуците на тялото по сигнал

Поддържайте бързи 
сигнали; завършете с 
групова наздравица

Възможности за адаптиране? 
Всякакъв звуков набор е подходящ: заменете 
пляскането и бръмченето с гърлени звуци, 
шепнещи срички или почуквания в скута в 
зависимост от културата, ограниченията 
на шума или нуждите от мобилност, а ако 
пространството е ограничено, проведете 
цялата игра седнали. Големите групи могат да 
се разделят на двойни кръгове, които се сливат 
за финала, а малките групи дават на всеки 
играч по два контрастни звука, за да поддържат 
богата текстура. Какъвто и да е форматът, 
въртящата се щафета на ръководството и 
дисциплинираното слушане, което слива много 
гласове в един отзивчив “оркестър”, остават 
непроменени.

Вариант Energiser
Ако енергията спадне, задействайте разходка 
за смяна на ритъма: участниците се разхождат, 
пляскайки с равномерен пулс; по сигнал на 
водещия те мигновено превключват на нов 
звук на тялото (щракане, тупане, потупване 
по гърдите). Бързите смени предизвикват 
колективната реакция и съживяват фокуса.
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2.7 Вълни на себе си - движение, граници и личен поток

Телата ни говорят много преди да намерим 
подходящите думи. Заимствайки структурата 
на практиката “5 ритъма™” на Габриел 
Рот, този уъркшоп превръща студиото в 
жива лаборатория, в която младите хора 
изследват как вътрешните им състояния се 
разпространяват навън като движение - и 
как тези движения на свой ред оформят 
социалното пространство около тях. През 
петте ритмични “вълни” (Поток, Стакато, Хаос, 
Лирика и Спокойствие) участниците тестват 
личните си граници, преговарят за споделеното 
пространство и откриват, че границите могат 
да бъдат както спазвани, така и радостно 
разширявани. Не са необходими хореография, 
огледала или предварителни познания по 
танци; всички движения възникват интуитивно 
от музиката, дишането и избора на момента.

Образователна цел
Да преведе участниците през едно въплътено 
пътуване, което изяснява личните граници, 
подхранва себеизразяването и култивира 
съпричастност към движещото се пространство 
на другите.

Цели и очаквани резултати от 
обучението
В края на 90-минутната сесия участниците ще:

•	 разпознават и изразяват физическите 
усещания, които сигнализират за 
комфорт, напрежение и освобождаване

•	 да изпитат емоционалната дъга на петте 
ритъма и да свържат всяка фаза със 
състояния от реалния живот (заземяване, 
съсредоточаване, прекъсване, 
творчество, размисъл)

•	 ще се упражняват в разчитане на 
невербални сигнали и коригиране на 
движенията, за да спазват границите на 
колегите си

•	 разсъждавайте върху това как 
индивидуалната свобода и груповата 
връзка могат да съществуват 
едновременно, да се допълват и да се 
засилват взаимно

Целева група и времетраене
Предназначено е за групи със смесени 

способности от 20-35 младежи на възраст 14-
30 години. Оптималната продължителност е 
деветдесет минути; ако времето е ограничено, 
фазите “Хаос” и “Лирика” могат да се съкратят 
или да се удължат до два часа, като се добави 
водене на дневник или партньорски диалог 
след всеки ритъм.

Подготовка на фасилитатора
•	 Подгответе плейлиста от пет песни, всяка 

от които с продължителност 8-10 минути, 
чието темпо и усещане съответстват на 
дъгата на 5-те ритъма (например Flowing: 
мек цикъл от ръце и барабани; Staccato: 
остри перкусии; Chaos: задвижващ транс 
ритъм; Lyrical: лека струнна мелодия; Still-
ness: бавна ембиънт подложка).

•	 Осигурете чисто пространство без 
огледала: участниците не трябва да се 
чувстват оценявани или разсейвани от 
отраженията.

•	 Отпечатайте големи картички с 
подсказки, показващи невербални 
сигнали за граница - длани напред (“Имам 
нужда от пространство”), ръка на сърцето 
(“Благодаря”), посочване на ухото (“Моля, 
намалете силата на звука”).

•	 Подгответе прости листове за размисъл и 
цветни маркери.

•	 Инструктирайте помощния персонал или 
кофасилитаторите как да забелязват 
признаците на емоционално претоварване 
и да предлагат тихи кътчета за пауза.

Необходими материали и 
пространство
•	 мощна, но контролируема звукова 

система
•	 отворен под (приблизително 2 m² на 

човек) без опасности от спъване
•	 разпечатани карти за подсказване, 

листове за размисъл, маркери
•	 по избор възглавници или постелки за 

йога за фазата на покой

Разказ за семинара
Загряване: Откриване на пулса 
Поканете участниците да се разхождат 
свободно, като съобразяват стъпките с 
дишането си. Постепенно добавете леки 
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движения на раменете, на тазобедрените 
стави, на глезените. Преминете към огледално 
упражнение: по двойки един човек се движи 
бавно, докато другият го копира, като сменя 
водача на всеки 30 секунди. Обяснете сигналите 
за граница и ги упражнете, за да може по-късно 
всеки да поиска или откаже мълчаливо по-
близко взаимодействие.

Вълната на петте ритъма 

1.	 Поток 
Светлините на пода се приглушават, 
започва мека песен с ръчни барабани. 
Фасилитаторът насърчава кръговите 
движения - люлеене на бедрата, 
търкаляне на раменете, леко плъзгане 
на стъпалата - като винаги държи поне 
едно стъпало да целува земята. Подкана: 
“Изследвайте тежестта, гравитацията, 
комфорта на непрекъснатото движение.” 

2.	 Staccato 
Влизат остри ударни инструменти. 
Участниците преминават към ъглови, ударни 
жестове: удари с лакът, падане на пети, бързи 
изолации на торса. Подкана: “Открийте 
ръбовете си; позволете на движението да 
определи ясни форми. Забележете как 
решителните движения обявяват границите.” 

3.	 Хаос 
Темпото се ускорява в многопластови 
електронни ритми. Поканете за риск: 
скокове, спирали, махове с глава - но 
напомнете на танцьорите да следят стаята 
и да използват сигнали за граници. Ако 
енергията скочи твърде много, дайте знак 
за колективно вдишване и издишване, 
преди да се върнете към свободното 
движение. Подкана: “Освободете 
контрола; доверете се на тялото си 
да избере. Какво се случва с личното 
пространство, когато всичко е в движение?” 

4.	 Лиричен 
Музиката се модулира до игриви струнни 
инструменти и флейта. Движенията се 
облекчават - скокове, отворени ръце, 
въртене на партньора. Насърчавайте 
спонтанни дуети или трио, ако поканите се 
приемат чрез визуален контакт или кимване. 
Подкана: “Оставете творчеството да тече. 
Как се чувства свободата след хаоса?” 

5.	 Спокойствие 
Заглъхване на заобикалящата среда. 
Светлините се смекчават още повече. 
Участниците забавят почти неподвижните 
си жестове: микропромени във върховете 
на пръстите, дишането, погледа. Някои 
могат да легнат или да седнат с кръстосани 
крака. Подкана: “Вдишайте в ехото на 
всичко, което сте танцували. Усетете 
границата между движението и покоя.” 

Тиха интеграция 
След последната нота настъпва абсолютна 
тишина. Фасилитаторът дава знак на всички да 
намерят удобна неутрална стойка или седнало 
положение. Не се произнасят никакви думи.

Творческо размишление 
Осигурете хартия и маркери. Попитайте: 
“Изберете цветове или форми, които улавят 
усещането на всеки ритъм във вас. Обозначете 
една граница, която сте забелязали, и как сте 
реагирали на нея”. Участниците рисуват или 
пишат в продължение на пет минути, след 
което оформят групи от по четирима души, 
за да споделят акцентите. Слушателите се 
упражняват във внимателно, неосъждащо 
присъствие - без съвети, само с благодарност 
и незадължителен жест “Благодаря”.

Диалог в цялата група 
Оформете отново голям кръг. Направлявайте 
дискусията с въпроси:

•	 Кога сте се чувствали най-свободни?
•	 Кога сте се чувствали предпазливи или 

ограничени?
•	 Кои сигнали помогнаха за поддържане на 

взаимното уважение?

Потърсете паралели с екипите в класната стая, 
семейната среда или онлайн пространството.

Ритуал за закриване 
Всеки поставя по една ръка на сърцето, а 
другата на гърба на човека отдясно, като 
по този начин се създава верига. Вдишайте 
заедно, издишайте с прошепнатата дума “Мир”. 
Благодарете на групата.

Оценка
Фасилитаторът отбелязва случаите на 
уважително сигнализиране, подкрепа от 
връстници и саморегулация по време на 
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високоенергийните фази. Съберете листове 
за размисъл (със съгласието на участниците) 
за качествени прозрения. Завършете с лист 
за обратна връзка с един въпрос: “Една от 
границите, които ще почитам по-добре след 
днешния ден, е...”

Възможности за адаптиране
Заменете плейлиста с пет песни с традиционни 
ритми, които предизвикват подобни качества 
(напр. балкански кръгов танц за Flowing, бърза 
брас чочек за Chaos). За групи със смесени 
възможности предложете версии със седящи 
места или адаптирани за инвалидни колички 
с ръце и торсове. Сгъстете в три фази - 

“Заземяване”, “Изразяване”, “Центриране” - в 
рамките на 45 минути. Когато чувствителността 
към шума е проблем, заменете музиката с 
прожектиране на цветове или слайд-шоу с 
изображения, свързани с всеки ритъм.

Вариант за енергизиране
В средата на сесията, ако вниманието ви 
намалее, стартирайте “Ripple Jump”: един 
танцьор скача в ритъм и посочва на някого 
в пространството, който веднага повтаря, 
изпращайки прилив на енергия, докато всеки 
участник не скочи поне веднъж.

Подробен план на сесията
Фаза Време Процедура Насоки и съвети за 

включване
Загряваща разходка и 
огледало

10 
мин.

Ходене с дишане; огледално 
отразяване от партньора

Преподаване на 
гранични сигнали с ръце; 
моделиране на съгласие

Поточен ритъм 8 мин. Кръгови, заземени движения Насърчаване на 
свиването на коленете, 
меко фокусиране

Стакато ритъм 8 мин Ъгловати, ударни жестове Напомнят за зачитане на 
личното пространство

Хаотичен ритъм 10 мин Високоенергийно свободно 
освобождаване

Предложете възможност 
за почивка в края на 
пространството

Лиричен ритъм 8 мин Лека, игрива, експанзивна Поканете дуети само с 
взаимно съгласие

Ритъм на 
спокойствието

8 мин Минимално движение, 
съсредоточаване върху дишането

Осигурете възглавници 
за почивка в седнало 
положение

Тиха пауза 3 мин. Пълна тишина Без говорене; слаби 
светлини

Творческо 
размишление

15 мин Рисуване/написване на чувствата; 
споделяне по четирима

Осигурете цветни 
химикалки; позволете 
избор на личния живот

Групов диалог 10 мин Обсъждане на свободата, 
предпазливостта, сигналите

Използване на говорещи 
предмети; справедливо 
време за разговори

Заключителен ритуал 2 мин Верижно вдишване/издишване на 
“Мир”

Признаване на 
колективните усилия

Енергизатор по избор 3 мин. “Ripple Jump” Поддържайте бързо 
темпо; завършете с 
възглас
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2.8 Хармония в многообразието - изграждане на мир чрез песен

Колективното пеене свързва стая с непознати 
по-бързо от почти всяка друга дейност: 
споделеното дишане, необходимостта да 
се слуша и тръпката от съгласуването на 
височината на звука правят всеки участник 
еднакво отговорен за един-единствен, жив 
звук. Хармония в многообразието предава 
тази сила чрез поредица от разнообразни по 
култура песни, които се изпълняват с призив и 
отговор. Всяка стъпка - затопляне на гласовете, 
научаване на непознати мелодии по слух, 
аранжиране на прости хармонии - моделира как 
внимателното слушане и поемането на малък 
вокален риск култивират съпричастност и 
доверие отвъд културните граници. Семинарът 
не предполага предварителна музикална 
подготовка и е разработен така, че и най-
срамежливият участник да успее.

Образователна цел
Да се използва съвместното пеене като 
практическо упражнение за съпричастност, 
активно слушане и отбелязване на културното 
многообразие, като по този начин се укрепва 
сплотеността на групата и индивидуалната 
увереност .

Цели и очаквани резултати от 
обучението
До края на 90-минутното занятие участниците 
ще:
•	 изпитат обединяващата сила на 

колективното вокализиране
•	 практикуват техники за призоваване и 

реагиране, които засилват слушането и 
взаимната подкрепа

•	 демонстрират съпричастност, като 
повтарят и хармонизират мелодичните 
идеи на колегите си

•	 да оценят от първа ръка поне две музикални 
традиции извън тяхната собствена 

Целева група и времетраене
Подходящ за 12-30 участници на възраст 13-
25 години. Графикът от 90 минути позволява 
загрявка (15 мин.), основна певческа работа 
(45 мин.), размисъл (15 мин.) и енергизираща 
програма (10-12 мин.). Ако времето е 
ограничено, намалете броя на песните; ако е 

удължено, добавете дейности по записване или 
писане на текстове .

Подготовка на фасилитатора
•	 Подберете две или три кратки песни 

на тема мир от контрастни култури, 
представени в групата.

•	 Разпечатайте текстовете и преводите 
на достатъчно голям шрифт за бърза 
справка.

•	 Проверете аудиоустройство за 
демонстриране на референтни записи.

•	 Съберете допълнителни шейкъри или 
рамкови барабани, за да закрепите 
ритъма.

•	 Планирайте няколко шаблона за ударни 
движения на тялото, за да поддържате 
стабилно темпо по време на фазите на 
преподаване .

Необходими материали и място
•	 Устройство за възпроизвеждане на аудио, 
•	 отпечатани текстове/преводи, 
•	 по избор малки ударни инструменти, 

просторни места за сядане в кръга, които 
позволяват лесно придвижване .

Разказ за уъркшопа
Загряване 

•	 Дишане и осъзнатост (5 мин.) - Със 
затворени очи групата вдишва заедно; 
при всяко издишване те бръмчат леко, 
свързвайки дъха със звука.

•	 Загряване на вокалите (5 мин.) - Призив и 
отговор - слайдове на удобни срички (“bee-
bop”, “yah-yah”), постепенно разширяване 
на диапазона.

•	 Игра с имена и звуци (5 мин) - Заставайки 
в кръг, всеки човек изпява името си 
на кратък риф; групата го повтаря 
перфектно, засилвайки внимателното 
слушане и запомняне.

Основна дейност 
•	 Представяне на песни - Фасилитаторът 

споделя кратка история за всяка избрана 
песен - южноафриканска приспивна 
песен за добре дошли, балканско хоро 
за приятелство - като посочва текстове, 
свързани с мира, и културния контекст.
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•	 Учене наизуст - Водещият изпява всеки 
ред; групата повтаря. Леко пляскане или 
клатене поддържат темпото. Точността е 
второстепенна, за да звучи непринудено и 
пълноценно.

•	 Практика в малки групи - Разделете 
се на два или три отбора. Всеки от тях 
репетира една песен, като добавя втора 
хармонична линия или просто остинато 
под ръководството на фасилитатора.

•	 Изпълнение на цяла група - Сглобяване 
и нанасяне на слоеве от решения: Песен 
1 в унисон с body-percussion, Песен 2 
в хармония в две части. По желание 
запишете изпълнението като споделено 
наследствено произведение.

Заключение и размисъл 
Седнали обратно в кръга, участниците отговарят 
на подканите: Как ви накара да се почувствате 
съвместното пеене? Какво ви изненада? 
Тези, които обичат да пишат, изработват 
една оригинална лирическа реплика за мира, 
вдъхновена от сесията, и я прочитат на глас или 
я прикрепят към дървото на мира на флипчарт.

Оценка
Фасилитаторът отбелязва вокалната 
ангажираност, желанието за опитване на 
хармонии и подкрепящото поведение по 
време на фазите на обучение. Хартиеният 
фиш с два въпроса - “Почувствах се свързан, 
когато... / Едно от нещата, които научих за 
другите култури, е...” - улавя непосредственото 
когнитивно-емоционално въздействие .

Възможности за адаптиране
Заменете репертоара с местни песни, свързани 
с единството; за много срамежливи групи 
започнете с групово напяване преди призива 
и отговора; във виртуална среда използвайте 
стаи за почивка за практикуване в малки групи 
и споделяйте бекграунда чрез споделяне на 
екрана; заменете шейкърите с почукване по 
бюрото в среда с недостатъчно ресурси.

Вариант за енергизиране
Звук и движение (10-12 мин.) - Кръгът се 
изправя. Един от участниците предлага кратък 
вокален риф; той се разпространява наоколо, 
като всеки човек го повтаря и леко променя. 
Вторият кръг добавя съответстващ жест, 
превръщайки вълната във вихър от променящи 
се звук и движение. Бърз дебрифинг: Какво е 
усещането да повториш и развиеш чужда идея?

Подробен план на сесията
Фаза Време Процедура Насоки и съвети за 

включване
Дишане и осъзнатост 5 мин. Колективно дълбоко дишане, 

бръмчене при издишване
Затворени очи за 
по-голям комфорт; 
наблегнете на ниската 
сила на звука

Загряване на вокалите 5 мин Слайдове и скали за повикване и 
отговор

Поддържайте 
среден диапазон 
на гласа; похвалете 
експериментите

Игра на имена и звуци 5 мин Пеене на името, ехо в групата Въвеждане на ранен 
смях; изграждане на 
доверие

Въвеждане на песни 10 мин Споделяне на културния произход, 
показване на текстове на песни

Насърчаване на въпроси, 
подчертаване на темите 
за мира

Учене по слух 15 мин Преподаване на стихове, добавяне 
на ритъм на пляскане

Започнете бавно; 
поканете уверени певци 
да моделират
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2.9 Танцови диалози - изразяване на идентичност чрез движение

Преди да проговорим, ние общуваме чрез стойка, 
темпо и жест. Танцовите диалози използват този 
предвербален език, за да помогнат на младите 
хора да изплуват, споделят и празнуват своята 
лична и културна идентичност. Започвайки 
с игрива работа по двойки, която разхлабва 
телата и изостря невербалното слушане, 
сесията води участниците от самостоятелни 
“мотиви за идентичност” до съвместно 
създадена хореографска история, която 
съчетава характерните движения на всички. По 
пътя си те откриват как различието обогатява 
споделеното творческо пространство и как 
внимателното, отзивчиво внимание превръща 
движението в истински диалог. Семинарът 
не изисква танцова подготовка; всички 
движения се пораждат интуитивно от ритъма, 
любопитството и взаимното уважение.

Образователна цел
Да осигури въплътен процес, чрез който 
участниците могат да превърнат аспектите 
на своята идентичност в движение, да станат 
свидетели на историите на другия и да изградят 
приобщаваща групова хореография, която 
зачита всеки принос.

Цели и очаквани резултати от 
обучението
В края на 90-минутната сесия участниците ще:

•	 ще са създали и изпълнили личен 
двигателен мотив, който символизира 
нещо съществено за тях самите

•	 да са изслушали и интегрирали мотивите 
на колегите си, демонстрирайки 
съпричастност и съвместен дизайн

•	 да разпознават сигналите на езика на 
тялото, които показват покана, колебание 
или поставяне на граници

•	 да могат да изразят - устно или визуално 
- какво е усещането да се премине от “аз” 
към “ние” в художествения процес

Целева група и времетраене
Форматът работи най-добре с 15-30 участници 
на възраст 13-25 години. Препоръчва се 
продължителност от деветдесет минути: 15 
минути за загрявка; 45 минути за творческо 
развитие; 20 минути за показване, размисъл 
и визуално записване; и до 10 минути за 
енергизиращо средство, ако енергията 
спадне. Ако времето е ограничено, фазата на 
размисъл може да се съкрати; ако има повече 
време, добавете втори цикъл на репетиция за 
усъвършенстване на преходите.

Подготовка на фасилитатора
•	 Музика - съставете плейлист, който 

преминава от бавни атмосферни песни 
за загрявка до среднотемпови ритми за 
създаване. Включете поне една песен 

Упражнение в малка 
група

10 мин Репетиране на групите, 
експериментиране с хармонията

Обикаляне, 
утвърждаване на тихите 
гласове

Изпълнение в цяла 
група

10 мин Наслагване на песни, запис, ако 
има съгласие

Празнуване с 
аплодисменти; видео по 
избор

Кръг за размисъл 10 мин Споделяне на чувства, изненади, 
писане на текстове на песни

Говорещата част 
осигурява равностойно 
ефирно време

Енергизираща вълна 10 мин Ехо и промяна на звука + жест Поддържане на оживено 
темпо; завършване с 
обща радост

Оценка 5 мин Обратна връзка с два въпроса Събирайте анонимно, за 
да получите откровена 
информация
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от култура, представена в групата. 
Пространство - разчистете свободен под, 
премахнете препятствията и огледалата 
и маркирайте “зоната за изпълнение” с 
лента.

•	 Подсказки - отпечатайте или 
прожектирайте три водещи въпроса: “Кое 
движение представя мястото, от което 
идвате?”, “Кой жест изразява нещо, което 
цените?”, “Кое движение показва как се 
чувствате днес?”.

•	 Материали - подгответе хартия формат 
А3, цветни маркери или пастели и тиксо 
за стенописите за размисъл.

•	 Безопасност и приобщаване - репетирайте 
невербалните сигнали за съгласие: ръце 
до сърцето = “благодаря”; отворени длани 
напред = “имам нужда от пространство”; и 
се съгласете, че всеки може да се оттегли, 
за да наблюдава, ако е претоварен.

Необходими материали и 
пространство
•	 преносим високоговорител и плейлист
•	 голям открит под (приблизително 2 m² на 

танцьор)
•	 листове А3, маркери/моливи, тиксо за 

стенопис
•	 по избор: възглавници за размисъл в 

седнало положение

Разказ за семинара
Загряване: Разхлабване на телата, разширяване 
на съзнанието
•	 Заземяващо дишане - заставайки в кръг, 

участниците се поклащат леко, вдишвайки 
през носа, издишвайки чрез меко “хм”.

•	 Цикъл “Следвай лидера” - фасилитаторът 
започва бавно премятане на раменете; 
след четири отброявания следващият 
човек добавя ново движение, докато 
импулсът пропътува целия кръг. 
Аплодисментите след всяко изобретение 
засилват доверието.

•	 Огледално движение по двойки - 
партньорите са обърнати един към друг; 
единият инициира три бавни жеста, докато 
другият го отразява. След една минута 
те разменят ролите си. Това стимулира 
невербалното слушане и демонстрира 
златното правило на семинара: водете 
смело, следвайте внимателно.

Фаза 1 - картографиране на идентичността в 

движение
Водещият представя трите отпечатани 
подсказки и дава на танцьорите три минути 
за свободно изследване. След това всеки 
участник дестилира откритията си в кратък 
мотив за идентичност - последователност от 
жестове с продължителност около пет секунди. 
Те го репетират тихо, докато го почувстват 
естествено, като маркират мястото на пода, 
откъдето по-късно ще започнат.

Фаза 2 - От соло към групови фрази 
Участниците се събират в тройки. Всеки 
изпълнява своя мотив, докато партньорите го 
наблюдават; след това триото експериментира 
с вплитането на трите мотива в цялостна 
фраза. Те могат да решат какъв да бъде редът 
на влизане, да създадат канонични ефекти или 
да наслагват жестове. Фасилитаторът обикаля, 
напътствайки за справедливо ефирно време 
и напомняйки на групите да спазват всички 
сигнали за съгласие.

Фаза 3 - Колективна хореография 
Всички трио се събират в зоната за изпълнение. 
Фасилитаторът координира реда на изпълнение, 
така че фразата на всяко трио да преминава 
в следващата без пауза, образувайки 
разказвателна дъга. Групата преминава веднъж 
през преходите, след което изпълнява цялото 
произведение по музика, откривайки как 
различните фрагменти се свързват в единна 
история. Второто преминаване позволява да 
се направят дребни корекции на разстоянията 
и да се подобри динамиката.

Фаза 4 - Споделяне, свидетелстване, назоваване 
на прозренията 
Всички сядат в широк кръг около танцовата 
зона. Изпълнителите описват с едно изречение 
значението, което се крие зад техния оригинален 
мотив. Наблюдателите споделят какви емоции 
или образи са възприели. Това двустранно 
свидетелстване потвърждава множеството 
интерпретации и разкрива скрити общи черти.

Творческа рефлексия - Участниците избират 
маркер и нарисуват символ или напишат 
фраза, която улавя основния им извод, след 
което я залепват на колективна “Мозайка на 
идентичността” на стената.

Оценка
Бележките на фасилитатора ще се фокусират 
върху: нивата на ангажираност по време на 
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създаването на мотивите, приобщаването по 
време на преговорите на триото и спазването 
на границите при хореографията на цялата 
група. Мозайката на идентичността предоставя 
качествени доказателства - цветове, думи, 
символи, които могат да бъдат заснети и 
архивирани. Незадължителна едноминутна 
хартиена картичка задава следните въпроси: 
“Едно нещо, което научих за себе си / Едно 
нещо, което научих за другите.”

Възможности за адаптиране
Плейлистът може да бъде заменен с барабани на 
живо или с песни от телефоните на участниците. 
Ако залата е малка, използвайте дуети вместо 
трио и изпълнявайте фразите седнали или 

на тясно място. Танцьорите с ограничена 
подвижност могат да създадат мотиви с 
ръце или изражение на лицето. В многоезична 
среда участниците могат да прошепнат дума, 
свързана с жеста им, наслагвайки езика върху 
движението.

Вариант за енергизиране
Разходка с емоции - Когато енергията спадне, 
пуснете ритмична музика и извикайте емоции 
(“радост”, “любопитство”, “сила”, “мир”). 
Танцьорите се движат по пода, въплъщавайки 
всяко чувство в продължение на двадесет 
секунди, като увеличават експресивния 
диапазон, преди да се върнат към създаването 
или размишлението.

Подробен план на сесията
Фаза Време Процедура Насоки и съвети за 

включване
Загряване 15 мин. Заземяващо дишане; Следване на 

водача; Отразяване по двойки
Моделиране на 
жестове за съгласие; 
насърчаване на 
варианти с ниско 
въздействие

Мотив за идентичност 10 мин Солово изследване → 5-секунден 
мотив

Насърчаване на сетивни 
спомени (мирис, звук) за 
вдъхновение

Създаване на трио 20 мин Споделяне на мотиви; вплитане 
във фраза на триото

Тренирайте балансирано 
лидерство; уважавайте 
пространството

Колективен танц 15 мин Последователност от трио в едно 
парче; 2 изпълнения

Коригиране на 
разстоянието; заснемане 
на протичането, ако има 
съгласие

Споделяне и 
свидетелстване

10 мин Танцьорите обясняват мотивите; 
колегите споделят възприятията си

Оформяне на обратната 
връзка като изявления 
“Видях / Усетих”

Мозайка на 
идентичността

10 мин Нарисувайте/напишете изводите; 
добавете ги на стената

Предложете 
разнообразни материали 
за рисуване; не 
оценявайте творбите

Енергизатор 8 мин Емоция Разходка из стаята Поддържайте живо 
темпо; кратък отчет за 
най-трудната емоция

Закриване 2 мин Групово дишане, мълчалив поклон Благодарете на 
участниците, повторете 
уважението към всяка 
история
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2.10 Ритми на помирението - барабанни кръгове за трансформация на 
конфликти

Малко са дейностите, които улавят 
емоционалното време на общността толкова 
бързо, колкото кръга на барабаните. Един ритъм 
може да се засили в напрежението, да избухне 
в гнева или да се смекчи в разрешаването - 
като отразява дъгата на реалния конфликт. 
Ритмите на помирението водят младите 
хора през това звуково пътуване: първо 
синхронизиране на прости импулси, след това 
умишлено сблъскване, накрая договаряне 
на пътя обратно към общия ритъм. Тъй като 
всички седят в един кръг, никой барабанист не 
е “отзад” или “отпред” - всеки удар на кожата 
е от значение. Упражнението превръща ритъма 
в усетен модел на диалог: слушане, реагиране, 
приспособяване, сътрудничество. Не се 
изисква музикална подготовка; единствените 
предпоставки са откритост и любопитство.

Образователна цел
Да се даде възможност на участниците да 
изпитат динамиката на ескалация на конфликти 
и мирното им разрешаване чрез съвместно 
барабанене, като същевременно се укрепват 
комуникацията, емпатията и чувството за 
колективна отговорност.

Цели и очаквани резултати от 
обучението
До края на 90-минутната сесия участниците 
ще:
•	 проследят и изпълнят трите звукови фази 

на конфликта - напрежение, ескалация, 
разрешаване

•	 практикуват активно слушане и 
координация в реално време в 
разнообразна група

•	 разпознават как всеки индивидуален 
принос влияе върху колективния резултат

•	 ще могат да посочат една лична 
роля, която са склонни да приемат в 
конфликтите (инициатор, посредник, 
поддръжник и т.н.)

Целева група и времетраене
Семинарът е предназначен за среден по 
големина кръг от около 20-30 младежи на 
възраст между 13 и 25 години. 90 предлага 
идеалната дъга: около четвърт час за загрявка, 

за да се синхронизират ушите и ръцете; 45 
минути за основната работа по барабаните и 
разрешаването на конфликти; 15 минути за 
обобщаване, назоваване на прозренията и 
записване на писмени размисли; и последна 
десетминутна енергизираща част, която 
запечатва наученото в мускулната памет. 
Ако сесията трябва да бъде по-кратка, 
обсъждането на ролевите игри може да бъде 
съкратено; ако разполагат с повече време, 
групите могат да задълбочат композициите 
си, да експериментират със запис и 
възпроизвеждане или да се върнат към груува 
за второ рефлексивно преминаване.

Подготовка на фасилитатора
•	 Съберете разнообразни ударни 

инструменти - ръчни барабани, джембе, 
бонго, шейкъри, дървени блокчета, дори 
преобърнати кофи.

•	 Разположете местата за сядане в един 
кръг, така че всички играчи да се виждат 
и чуват.

•	 Създайте два или три сценария на 
конфликти, познати на групата (напр. 
тормоз в училище, семейни разногласия, 
онлайн война).

•	 Подгответе големи подсказващи карти 
с етикети “Напрежение - Ескалация - 
Разрешение” и бяла дъска за бързи 
бележки за дебрите.

•	 Ако е възможно, подгответе записващо 
устройство, за да заснемете финалния 
зарибяващ разговор за по-късен 
размисъл.

Необходими материали и 
пространство
•	 отворена стая с подвижни столове, 

разположени в кръг
•	 разнообразни барабани и малки ударни 

инструменти за всеки участник
•	 бяла дъска или флипчарт + маркери
•	 по избор: аудиозаписващо устройство 

или смартфон

Разказ за семинара
Загряване - синхронизиране на ушите и ръцете 
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•	 Именни ритми: Всеки участник произнася 
името си, докато барабанира в ритъм, 
съответстващ на сричките му; кръгът го 
повтаря, като моментално изплита звуков 
списък.

•	 Ехо на ритъма: Фасилитаторът изсвирва 
кратка фраза с четири ритъма; групата 
отговаря в унисон. Сложността нараства 
постепенно, като изостря колективния 
фокус.

•	 Изграждане на тих ритъм: Започвайки с 
меки докосвания с пръсти, участниците 
наслагват звуци един по един - без да 
говорят - докато се появи общ импулс. 
Тишината доказва, че сътрудничеството 
може да се формира дори без думи.

Основна дейност - Конфликт в три движения 

Стъпка 1: Ролева игра по сценарий за конфликт 
- фасилитаторът разказва накратко за 
конфликт, който може да се разкаже (напр. 
двама съученици, изключени от групов проект). 
Кръгът обсъжда как се усеща напрежението - 
неспокойно мълчание? надигащи се гласове? 
поляризирани лагери? Тези усещания скоро ще 
намерят ритмична форма.

Стъпка 2: Съставяне на ритъм в екипите - 
Разделете се на три подкръга: Напрежение, 
Ескалация, Разрешение.

•	 Групата за напрежение изработва 
хаотичен, нестандартен модел - 
неравномерни акценти, случайни изблици 
на шейкъри.

•	 Групата за ескалация увеличава силата на 
звука и темпото, отразявайки избухването 
на конфликта.

•	 Групата “Разрешение” експериментира с 
по-меки, стабилни импулси и допълващи 
се модели. Всеки екип репетира в 
продължение на пет минути, след което 
завърта ударните инструменти, така че 
всеки да опита всяка фаза.

Стъпка 3: Изпълнение и интерпретация - 
Отново в големия кръг екипите изпълняват 
последователно своята ритмична история. 
След като прослушат, участниците определят 
“повратната точка” - мястото, където 
ескалацията се насочва към разрешаване на 
проблема - и обсъждат какви звукови решения 
са сигнализирали за тази промяна.

Стъпка 4: Колективен джем за помирение - 
Сега всички барабанисти се присъединяваткъм 
един обединен ритъм, базиран на модела за 
разрешаване. Фасилитаторът направлява 
темпото и динамиката - постепенно намалява 
силата на звука до пулсиране на сърцето, а 
след това се издига до празнично разцъфване, 
което символизира възстановената хармония.

Заключение и размисъл Столовете 
остават в кръга; пръчките се поставят на 
коленете. Подсказките насочват диалога: 
“Къде в музиката вие лично почувствахте 
напрежение или спокойствие? Защо?”. 
“Как групата забеляза, че е време да 
премине от ескалация към разрешаване?”. 
След това участниците написват бърза 
метафора: “Конфликтът е като ритъм, 
защото...”. Доброволците споделят реплики; 
документите се залепват на дъската “Звукът 
на мира”.

Оценка
Фасилитаторът отбелязва подкрепата на 
връстниците, чувствителността към силата на 
звука и готовността за приспособяване по време 
на джама. Събраните метафори осигуряват 
качествена представа. Бърз преглед с ръка 
- палци нагоре/настрани/надолу - измерва 
доколко уверени се чувстват участниците в 
използването на инструментите на барабанния 
кръг за бъдещи дискусии за конфликти.

Възможности за адаптиране
Ако липсват инструменти, използвайте ударни 
инструменти на тялото (удари в гърдите, 
пляскане по бедрата). При много големи 
групи разделете кръговете на два паралелни 
кръга и ги обединете само за финалния джем. 
Сценариите за конфликти могат да бъдат 
съобразени с местни проблеми (съседски 
спорове, междуетнически недоразумения). 
Участниците с намалена подвижност могат 
да свирят на шейкъри или барабани с рамка, 
поставени на колене.

Вариант за енергизиране
Звуков пейзаж на сърдечния ритъм 
Всеки почуква с два пръста по гърдите си - 
меко, бавно ба-дум, ба-дум. След като пулсът 
се синхронизира, подгрупите наслагват нежни 
потупвания с крака, шепнещи вдишвания 
или щракания с пръсти. След три минути 
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нов лидер въвежда нов спокоен ритъм. 
Постепенно декресендо връща стаята към 
тишина. Равносметка: “Какво ни помогна да 

останем в синхрон? Какво ни разстрои и как се 
възстановихме?”

Подробен план на сесията
Фаза Време Процедура Насоки и съвети за 

включване
Името Beats 5 мин. Ритъм на имената на барабаните; 

групово ехо
Започнете с ниска сила 
на звука; отбелязвайте 
всяко име

Отзвук на ритъма 5 мин Ръководителят свири фраза; 
групата повтаря

Бавно увеличаване на 
сложността

Изграждане на тих 
ритъм

5 мин Органичен ритъм един по един, без 
реч

Наблюдавайте 
невербалните сигнали за 
влизане

Сценарий на конфликт 10 мин Представяне на конфликт от 
реалния живот; обсъждане на 
чувствата

Поддържайте примерите 
подходящи за възрастта

Състав на екипа 15 мин Създаване на ритъм на 
напрежение, ескалация и 
разрешаване

Ротация на 
инструментите; уверете 
се, че всички са опитали 
всяка роля

Изпълнение и 
интерпретация

10 мин Екипите изиграват 
последователността; групата 
определя повратната точка

Използване на бяла 
дъска за нанасяне на 
коментари

Колективен джем 10 мин Единен ритъм на съгласуване; 
насочена динамика

Поканете по-тихите 
играчи да сигнализират 
за намаляване на силата 
на звука

Диалог за размисъл 10 мин Споделяне на усещания, роли, 
прозрения

Говорещата част 
поддържа реда

Писане на метафори 5 мин “Конфликтът е като ритъм, 
защото...”

Залепете документите 
върху дъската за мир

Енергизатор Сърдечен 
ритъм

8 мин Полагане на сърдечен ритъм, 
щракане, дишане; decrescendo

Дебрифинг за 
поддържане на синхрон
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2.11 Ритъмът на принадлежността - пътешествие чрез движение и ритъм

Ритъмът е най-старото социално свързващо 
звено: от сърцебиенето на бебето в утробата 
до общностното барабанене около огъня, 
споделеният пулс казва на всеки слушател 
“ти си включен”. Beats of Belonging превръща 
този принцип в 90-минутна лаборатория за 
импровизиран звук и движение. Участниците 
загряват телата си с “Пулсова разходка”, избират 
ритъм, който им говори, след което създават 
спонтанен танцов джем, използвайки само 
перкусии на тялото, глас и прости реквизити. 
Възхищението настъпва, когато непознати 
тийнейджъри откриват, че могат да измислят 
съвместно изпълнение за минути; доверието 
нараства, защото всяко потропване, пляскане 
или въртене на лента зависи от времето на 
някой друг. Аплодисментите се заменят с 
мълчаливи жестове на признателност, които 
напомнят на групата, че принадлежността може 
да се усети и без думи.

Образователна цел
Основната цел е също така да се насърчи 
единството, смелостта и радостното 
себеизразяване, като се позволи на младите 
хора да създават музика и танци на място, 
разтваряйки социалните бариери чрез споделен 
ритъм и движение.

Цели и очаквани резултати от 
обучението
В края на сесията участниците ще:
•	 ще импровизират индивидуални и 

групови ритми, използвайки тялото и 
прост реквизит

•	 ще се чувстват по-уверени в себе си, 
когато играят пред връстници

•	 изпитат доверие и връзка чрез съвместно 
създадени фрази за движение

•	 разсъждават върху това как свободата 
на изразяване може да насърчи мира и 
приобщаването

Целева група и времетраене
Сесията е удобна за кръг от 15-30 участници 
на възраст приблизително 15-30 години. 
Продължителността е 90 минути: петнадесет 
минути за създаване на общ импулс по време 
на загрявката, петдесет минути за съвместното 
създаване на джем, петнадесет минути за 

размисъл и заключителен десетминутен 
енергизиращ момент, както е описано подробно 
в таблицата с времетраенето.

Подготовка на фасилитатора
Ефективното фасилитиране изисква следната 
подготовка:
•	 съставяне на плейлист с разнообразни 

инструментални ритмични песни (ръчни 
барабани, латиноамерикански перкусии, 
lo-fi бийтове)

•	 тестване на озвучителната система 
•	 маркиране на просторна зона за движение 

без препятствия
•	 подгответе табелки с имена и прегледайте 

споразуменията за безопасно 
пространство със съфасилитаторите

•	 съберете допълнителен реквизит - шалове, 
панделки, малки шейкъри, бумвакери

•	 разпечатайте карти за размисъл с два 
подтика: Как се чувствах, изразявайки 
себе си? и Какво научих за другите?

Необходими материали и 
пространство
•	 озвучителна система и плейлист 
•	 открит под (≈ 2 m² на танцьор) 
•	 кошница с реквизит 
•	 карти за размисъл и химикалки

Разказ за семинара
Загряване - разходка с пулса  
Фасилитаторът бие равномерно барабан, 
докато групата се разхожда из пространството, 
съобразявайки стъпките си с пулса. Темпото 
и посоката се променят непредсказуемо, 
изисквайки колективно осъзнаване. 
Постепенно добавете клаксони и щракания, 
така че всяко тяло да се превърне в собствен 
комплект за ударни инструменти.

Основна дейност - Звук и движение 
Избор на ритъм - Малките групи преглеждат 
отпечатано меню с имена на ритми (напр. 
“Heart-beat 60 bpm”, “Afro 6/8”, “Reggaeton 
clip”). Всеки екип избира по една песен, която 
резонира.

Забивка за съвместно създаване - Отборите 
се разпределят. Първа минута: слушайте 
мълчаливо, като усещате груува. След това 
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напластете перкусии на тялото - пляскане, 
тупане, пляскане по гърдите - след това 
добавете импровизиран танц. Реквизитът 
влиза последен: шаловете проследяват 
ритъма във въздуха; панделките навиват 
акценти; шейкърите прекъсват ударите надолу. 
Фасилитаторите обикалят, като насърчават 
поемането на рискове и напомнят на групите 
да използват знаци за мълчаливо съгласие, ако 
личното пространство е пренаселено.

Кръг за споделяне - Без да местят столовете, 
екипите изпълняват един за друг. Вместо да 
ръкопляска, публиката маха с ръце, щрака с 
пръсти или върти лентички над главата - тихо, 
но бурно признание, което избягва йерархията 
на най-силните аплодисменти.

Заключение и размисъл 
Кръг в седнало положение. Участниците 
отговарят устно или писмено на двете покани от 
картите за размисъл, след което - един по един 
- пристъпват напред, за да въплътят движение 
с една дума, което описва настоящото им 
усещане (увереност, спокойствие, радост). 
Групата повтаря всеки жест по веднъж, 
запечатвайки обща съпричастност.

Оценка
Фасилитаторът отбелязва качеството на 
поемането на риск, равнопоставеното участие 
и оценката, основана на жестове. Картите за 
размисъл предоставят качествени данни; 
заключителното “движение с една дума” дава 
бърз емоционален барометър.

Възможности за адаптиране
Използвайте само ударни инструменти за тяло, 
ако няма реквизит; настанете участници с 
ограничена подвижност с барабани за колене; 
заменете “Пулсова разходка” с “Пулсово 
потупване в седнало положение”; съкратете 
джем до 20 минути за кратки графици.

Вариант за енергизиране 
Битка с ритъма на тялото - двама доброволци се 
изправят един срещу друг, като всеки започва 
фраза с ритъм на тялото. Кръгът копира 
модела, който им харесва най-много, и наслагва 
вариации. Включват се нови претенденти, 
докато всички не се “преборят” или не отзвучат 
поне веднъж, което предизвиква адреналин и 
смях в залата.

Подробен план на сесията 
Фаза Време Процедура Насоки и съвети за включване

Загрявка при ходене 
с пулс

15 
мин.

Ходете на равномерен 
барабан; променяйте темпото 
и посоката; напластявайте 
пляскания/подскачания

Моделиране на безопасна 
работа с краката; напомняне 
на зрителния контакт и 
пространственото осъзнаване

Избор на ритъм 5 мин Малки екипи избират ритъм 
от отпечатаното меню

Насърчаване на бърз консенсус; 
няма “грешен” избор

Забивка за съвместно 
създаване

35 мин 1 мин. мълчаливо слушане 
→ нанасяне на слой тяло-
перкусия → добавяне на 
реквизит и танц

Обикаляне; похвала за 
поемането на риск; засилване 
на сигналите за съгласие с ръце

Кръг за споделяне 10 мин Екипите изпълняват; 
публиката дава безмълвна 
благодарност

Кратък отчет: “Какво привлече 
вниманието на вашето ухо/око?”

Размисъл и ехо на 
жестове

15 мин Попълнете картите за 
размисъл; всеки представя 
движение с една дума, 
групата повтаря

Осигурете възможност за 
сядане; позволете преминаване, 
ако някой предпочита 
уединение

Енергизатор: Бой с 
ритъма на тялото

10 мин Двама доброволци започват 
ритмични фрази; кръгът 
избира и подрежда любимите

Поддържайте битките 
приятелски; въртете се бързо, 
за да участват всички
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Музиката първо докосва емоциите; боите 
позволяват на тези емоции да придобият видима 
форма. Ехото на мира съчетава рефлексивно 
слушане с колективно абстрактно рисуване, 
превръщайки празното платно в полифоничен 
образ на това как звучи мирът за различните 
уши. Привлечени от световноизвестна 
композиция - например “Гласове” на Макс 
Рихтер, изтъкана от Всеобщата декларация 
за правата на човека - участниците слушат, 
усещат и след това претворяват ритъма, 
мелодията и изречените думи в цвят, линия и 
символ. Резултатът е нещо повече от стенопис: 
това е договорен визуален договор, показващ 
как различни вътрешни светове могат да 
съжителстват върху една обща повърхност.

Образователна цел
Този уъркшоп има за цел също така да 
култивира емпатия, междукултурно разбиране 
и емоционална грамотност, като трансформира 
музикалното преживяване в съвместно 
визуално изкуство.

Цели и очаквани резултати от 
обучението
В края на сесията участниците ще могат да:
•	 да идентифицират емоционални и 

културни теми в музикално произведение 
на тема мир

•	 съвместно да създадат голяма 
картина, която въплъщава споделени 
интерпретации

•	 да се включат в диалог за разнообразието, 
идентичността и общите ценности

•	 да подобрят уменията си за изразяване 
на емоции и вземане на решения в група

Целева група и времетраене
Семинарът работи най-добре със смесена група 
от 16-30 младежи на възраст 15 или повече 
години. Той е структуриран като 90-минутен 
поток - загряване, дълбоко слушане, съвместно 
рисуване, споделяне в галерията и размисъл 
- подробно описани минута по минута в 
таблицата на сесията. Времетраенето може да 
се съкрати за един учебен час, като се съкрати 
диалогът в галерията, или да се разшири, като 
се добави втори кръг за слушане и рисуване, 
ако разполагате с допълнително време.

Подготовка на фасилитатора
Успешното провеждане зависи от следното:
•	 Изберете и предварително 

заредете висококачествен запис на 
музикалното произведение; тествайте 
високоговорителите

•	 разположете маси, покрити със защитни 
листове; подгответе акрилни бои, четки, 
чаши за вода

•	 разпечатайте или прожектирайте 3-4 
примера за изразително абстрактно 
изкуство за вдъхновение (Кандински, 
Алма Томас)

•	 изработете насоки за внимателност 
при слушане (затворени очи, стъпала на 
земята, дълбоко дишане)

•	 подгответе карти за размисъл с три 
подкана: Чувство - Образ - Послание.

Необходими материали
•	 озвучителна система + песен 
•	 големи листове платно или навита хартия 

(по един на 4-5 участници) 
•	 акрилни/плакатни бои 
•	 разнообразни четки, гъбички 
•	 престилки или стари ризи 
•	 кърпички/станция за измиване 
•	 карти за размисъл и химикалки

Разказ за работилницата
Загряване - звук и форма  
Фасилитаторът пуска четири контрастни 
30-секундни музикални клипа (весела флейта, 
напрегнати струни, спокоен дрон, триумфални 
рогове). След всеки от тях участниците 
нарисуват бърза форма или щрих върху 
отпадъчна хартия. Това упражнение с ниски 
залози разхлабва сковаността и показва, че 
няма “грешен” начин за претворяване на звука 
в образ.

Основна дейност - Слушане и рисуване 
Сесия за слушане - Столовете образуват 
спирала, обърната навътре около говорещия. 
Светлините се приглушават; всички затварят 
очи, за да възприемат пълната 10-минутна 
композиция за мир.

Самостоятелна рефлексия - Върху картите за 
размисъл участниците записват или скицират: думи 
за усещане, мисловни образи, скрити послания.

2.12 Ехото на мира - рисуване в ритъма на единството
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Групово рисуване - Екипи от по четирима души 
получават по едно платно. Споделят размисли, 
договарят цветова палитра, определят зони 
или слоеве и рисуват едновременно - понякога 
разговарят, понякога оставят четките да 
разговарят тихо. Фасилитаторът обикаля, 
подсказвайки символиката (“Кой цвят показва 
надеждата?”) и осигурявайки време за работа 
с четките.

Заключение и размисъл 
Всеки екип застава до своята картина и 
обяснява мотивите: може би широките сини 
дъги представляват океаните между културите; 
златните точки - гласовете на равенството. 
След презентациите групата се оттегля, за 
да се разходи из галерията и да забележи 
общите цветове или форми в платната. В 
заключителната дискусия се задават следните 
въпроси: Как нашите различия се проявиха на 
платното? Как те се допълват взаимно?

Оценка
Контролен списък за наблюдение: еднакво 
използване на четката, уважителни дебати 
за избора на цвят, ангажираност по време на 
слушане. Екипите попълват карти за обратна 

връзка: “Открих... почувствах... научих...” 
Картините и финалната групова снимка 
предоставят осезаеми доказателства за 
сътрудничеството.

Възможности за адаптиране
Версия на открито върху плат за транспарант; 
замяна на боите с креда/пастели, ако времето 
за съхнене е ограничено; използване на по-
кратки музикални произведения за 60-минутно 
занятие; покана към участниците да добавят 
текстове или поетични редове директно върху 
творбата; осигуряване на тактилни материали 
за младежи с увредено зрение.

Вариант за енергизиране
Оркестър на емоциите - Кръг нагоре. 
Всеки участник измисля звук на тялото и 
съответстващо движение, което отразява 
емоция (бръмчене + потупване по гърдите за 
спокойствие, пляскане + подскачане за радост). 
Последователно напластявани под знака на 
фасилитатора, стаята се превръща в игрива 
звукова мозайка, която зарежда с енергия 
телата и гласовете преди почистването.

Подробен план на сесията 
Фаза Време Процедура Насоки и съвети за включване

Загряване на звука и 
формата

15 
мин.

Изслушайте клипове с 
продължителност 4×30 
секунди; скицирайте 
мигновени форми върху лист 
хартия

Отбелязване на всички оценки; 
без художествена критика

Задълбочено 
слушане

10 мин Приглушени светлини; 
10-минутна композиция на 
мира; затворени очи

Насърчаване на заземени крака, 
отпуснати челюсти

Самостоятелно 
размишление

5 мин Попълнете картата “Чувство-
образец-послание”

Предложете списъци с думи за 
участниците, владеещи езика 
ESL

Групово рисуване 35 мин Споделете размислите си → 
съгласувайте палитрата → 
рисувайте едновременно

Завъртете четките; напомнете 
за уважително припокриване и 
зона за сушене

Разходка из 
галерията и 
представяне

10 мин Всеки екип обяснява 
символите; първо 
връстниците наблюдават 
мълчаливо

Използвайте таймер, за да 
дадете еднакво време за 
сцената
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Когато непознати хора се движат в синхрон, 
окситоцинът се повишава, а подозрителността 
спада; невролозите наричат това “социално 
увличане”. Rhythms of Togetherness превръща 
тази наука в практическа танцова лаборатория. 
Участниците започват със загрявка с 
огледални движения, която тренира взаимното 
фокусиране, слушат тихо песен на тема 
мир, след което се разделят на малки групи, 
за да измислят хореография, изразяваща 
единство. Истинският урок не се състои в 
перфектната работа с крака, а в договарянето 
на идеи, даването и поемането на лидерство 
и изпитването на усещането за физическа 
хармония в мултикултурна група.

Образователна цел
Основната цел на този семинар е да изгради 
доверие, съпричастност и междукултурна 
връзка чрез съвместно създаване и изпълнение 
на танц.

Цели и очаквани резултати от 
обучението
До края на сесиите участниците ще:
•	 интерпретират емоционалните сигнали 

в музиката и ги претворяват в групово 
движение

•	 съвместно да създадат и изпълнят кратка 
хореография, която въплъщава мира и 
единството

•	 ще се упражняват в даване/получаване на 
обратна връзка в пространство, в което 
няма осъждане

•	 да размишляват върху телесните 
преживявания на приобщаване и единение 

Целева група и срокове
Предназначен за група от 15-30 младежи 
на възраст над 15 години, независимо от 
предишния им опит в танците. Хореографската 
дъга се разгръща в рамките на 90-минутна сесия 
- загряване, създаване в отговор на музиката, 
изпълнение и размисъл - разпределени в 
таблицата с времетраене. Ако е необходимо, 
последователността може да се свие до 
едночасов урок, като се пропусне сегментът за 
видео вдъхновение, или да се удължи до два 
часа, като се добави допълнителна репетиция.

Подготовка на фасилитатора
Следните неща са необходими като подготовка 
за ефективно фасилитиране:
•	 съставяне на списък с песни, посветени 

на надеждата и утехата (напр. Yo-Yo Ma, 
“Songs of Comfort and Hope”)

•	 проверка на озвучителната система; 
маркиране на безопасна зона за танци

•	 изтеглете два вдъхновяващи видеоклипа: 
прост танц в кръг и модерно ансамблово 
парче - използват се само ако групите се 
затруднят

•	 разпечатайте карти за обратна връзка с 
три въпроса: Откритие - Чувство - Екипна 
представа

•	 прегледайте насоките за 
приобщаващо участие (без 
насилствен контакт, възможност за 
отказ, етикет на аплодисментите) 

Необходими материали
•	 Bluetooth говорител 
•	 открит под или тревна площ 
•	 карти за размисъл и химикалки

2.13 Ритми на единението - танц на диалога и доверието

Диалог в цялата група 5 мин Обсъждане на общите 
цветове/форми и 
разнообразието

Поставете отворени въпроси; 
запишете ключовите думи на 
флипчарт

Енергизатор: 
Емоционален 
оркестър

10 мин Полагане на звуци и 
движения на тялото, 
отразяващи емоциите; decre-
scendo

Управлявайте силата на звука; 
поканете по-тихи звуци за 
баланс
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Разказ за семинара
Загряване - движение с огледало 
Двойките се изправят една срещу друга; 
партньор А се движи бавно, докато партньор 
Б се отразява огледално; разменете се след 
една минута, увеличете темпото, след което се 
отразявайте огледално в тишина, без контакт 
с очите. Мини-въпроси за дебрите: Какво ви 
помага да се доверите на даден лидер? Как да 
разберете кога някой наистина ви наблюдава?

Основна дейност - От слушане към хореография 
Сесия за слушане - Участниците лежат 
или седят, със затворени очи, поглъщайки 
5-минутно инструментално произведение за 
мира.

Мозъчна атака на емоциите - Заставайки в 
кръг, извикайте отделни думи, които музиката 
е предизвикала (мека, възходяща, изпълнена с 
надежда, копнеж), и ги запишете на флипчарт.

Създаване в малки групи - Събират се екипи 
от по пет души. Стъпка 1: изберете три думи за 
емоция. Стъпка 2: задайте идеи за движение 
за всяка дума (ниво, форма, време). Стъпка 
3: свържете идеите в едноминутен танц. 
Фасилитаторът обикаля, като дава съвети за 
разстоянието и унисон срещу канон.

Споделяне и свидетелстване - Групите 
изпълняват последователно. Публиката 
използва мълчаливи сигнали с ръце за обратна 
връзка: спираловидни пръсти = “повече поток”, 
ръце над сърцето = “чувствах се раздвижен”, 
щракване с пръсти = “страхотна динамика”.

Заключение и размисъл 

Участниците сядат в нов смесен кръг (не в 
техния екип за създаване). Насърчете диалога: 
Кога почувствахте единство в тялото си? Как се 
промени лидерството? Всеки танцьор попълва 
карта за обратна връзка и я прикрепя към 
хронологичната линия на стената с надпис “От 
непознати → сътворци → ансамбъл”.

Оценка
Фасилитаторът наблюдава сътрудничеството, 
редуването на движенията, насърчаването 
на колебаещите се участници. От картите 
за обратна връзка се получават писмени 
размисли; видео или снимка на финалните 
танци (със съгласието на участниците) служи 
за запис.

Възможности за адаптиране
За начинаещи, сменете хореографията с 
кръгови танци “следвай лидера”; за хора в 
инвалидни колички, фокусирайте се върху 
вълните в горната част на тялото и историите 
с ръце; ако пространството в помещението 
е ограничено, изпълнете танците с вълнички 
в седнало положение; компресирайте до 60 
минути, като пропуснете видео вдъхновенията.

Вариант за енергизиране 
Ритмичен кръг - Заставайки в кръг, един човек 
започва прост ритъм на тялото (пляскане-
тъпане-щракане). Следващият добавя 
допълнителен слой, веригата продължава, 
докато стаята вибрира с полиритмичност. 
Замразете по сигнал на фасилитатора, 
споделете колективно дълбоко дишане и 
разтворете кръга с петици.

Всяка от тези три глави следва същата подробна 
разказвателна дъга - както в “От разногласие 
към хармония” - така че фасилитаторите могат 
да провеждат сесиите уверено, знаейки, че 
всяка реплика, предпазна бележка, творчески 
подтик и инструмент за оценка са на една ръка 
разстояние.
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Подробен план на сесията 
Фаза Време Процедура Насоки и съвети за 

включване
Загряване с огледало 
и движение

15 
мин.

Водене и следване по двойки; 
мълчаливо отразяване; 
промени в темпото

Демонстриране на дистанция 
за избор; завъртане на 
партньорите два пъти

Слушане на музика 5 мин 5-минутно инструментално 
произведение; затворени очи

Предлагане на седнало или 
легнало положение

Мозъчна атака за 
емоциите

5 мин. Извикайте предизвиканите 
чувства; запишете ги на 
флипчарт

Утвърждаване на всяка дума; 
групиране на синоними

Създаване в малки 
групи

30 мин Екипите избират 3 емоции; 
изработват 1-минутен танц

Трениране на разстоянието, 
единодушие срещу канон; 
заснемане на прожекцията, ако 
има съгласие

Споделяне и 
свидетелстване

10 мин Изпълнения; публиката 
използва сигнали за 
мълчалива обратна връзка

Напомняне на “никаква 
словесна критика” - само 
сигнали

Кръг за размисъл 15 мин Разговор в смесен кръг + 
карти за обратна връзка на 
хронологичната стена

Разговор за равностойно време; 
прочетете няколко карти на глас

Енергизатор: 
Ритмичен кръг

10 мин Полагане на ритми на тялото 
около кръга; замразяване и 
дълбоко дишане

Поддържане на живо темпо; 
приключване с групово 
подмятане на петици
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3. Мониторинг и оценка (M&E)
Разумната педагогика е неделима от 
разумните доказателства. За да се 
гарантира, че семинарите, съдържащи се в 
това ръководство, действително укрепват 
уменията за приобщаване, диалог и 
изграждане на мир, RADIOPEACE разработи 
лека, но надеждна система за мониторинг и 
оценка (M&E), която един фасилитатор може 
да управлява с малко повече от клипборд и 
смартфон. Нейният дизайн отразява ритъма 
на самите сесии - предварителна подготовка, 
изпълнение, споделено обмисляне, отзвук, 
така че събирането на данни да се чувства 
като естествена част от обучението, а не като 
прекъсване.

Процесът започва, преди да се удари барабан 
или да се образува кръг. Когато участниците 
пристигнат, фасилитаторът отбелязва 
основните демографски данни и приканва всеки 
да постави цветна точка върху стенна таблица, 
която задава един основен въпрос: “Доколко 
комфортно се чувствате днес, когато работите 
с хора от различни среди?” Анонимността на 
точките предотвратява стигматизацията, като 
в същото време осигурява незабавно отчитане 
на температурата на изходната точка на 
групата.

Наблюдението продължава органично, 
след като започне загряването. На половин 
страница се проследяват пет поведения, 
които съответстват на основните ценности на 
учебната програма: физическо ангажиране, 
равнопоставено участие, емоционален климат, 
спазване на границите (например използване 
на сигнали за съгласие) и готовност за поемане 
на творчески рискове. Три бързи контролни 
точки - в началото, в средата и в края на 
сесията - са достатъчни, за да се разбере дали 
енергията се нуждае от повишаване, паузите 
- от удължаване, или назряващ конфликт 
изисква леко пренасочване. Тъй като в много 
упражнения се използва динамиката на 
лидера и последователя или многопластовите 
ритми, индикаторите се виждат веднага: 
бавният пулс сигнализира за неангажираност, 

припокриващите се викове отбелязват 
объркване на границите, а разцъфналият канон 
показва здравословно поемане на риск.

Всеки семинар завършва с уред за размисъл, 
който служи и като точка за данни: 
нарисуваните платна носят надписи с един ред, 
сесиите за движение на тялото завършват с 
“изходящи бележки с три думи”, а барабанните 
кръгове запечатват последния колективен 
ритъм на аудио. Тези артефакти се датират, 
фотографират или записват и по-късно се 
анализират за повтарящи се теми - надежда, 
любопитство, взаимна гордост - в различни 
страни и културни смесици. Непосредствено 
преди участниците да си тръгнат, фасилитаторът 
проверява с “два пръста” пулса на твърдения 
като “Чувствах се изслушан” и “Научих нещо 
ново за друга култура”. Простотата на палеца 
нагоре, настрани или надолу позволява дори на 
срамежливите участници да регистрират своя 
опит.

Вникването без последващи действия бързо 
се изпарява, така че една седмица по-късно 
се провежда кратък контролен преглед. 
Микропроучване с три въпроса, предоставено 
от платформата за съобщения, която групата 
вече използва, пита дали някой елемент 
(знак за съгласие, ритъм, жест) се е появил в 
ежедневието, колко комфортно се чувства сега 
респондентът по отношение на междукултурното 
сътрудничество и коя единствена дума все още 
описва преживяването от семинара. Процентът 
на отговорите е висок, тъй като проучването 
отнема по-малко от две минути. Анекдотите, 
които то дава - използването на барабанен 
дъх за успокояване на спор, преподаването 
на танц в кръг на братовчеди на семейно 
събиране - стават убедителни доказателства 
за финансиращите организации и партньорите 
от общността.

Всички данни се обработват при строга етика на 
грижа. Хартиените артефакти се дигитализират, 
цифровите файлове се съхраняват в защитена 
с парола облачна папка, а всички цитати се 
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анонимизират, освен ако не е дадено изрично 
разрешение. Числата са важни - средни 
резултати за ангажираност, процентна промяна 
спрямо изходния комфорт, но историите са 
по-важни и системата улавя балансирано и 
двете. Месечните онлайн клиники позволяват 
на фасилитаторите от четирите партньорски 
държави да сравняват моделите: Италианските 
градски групи се разгорещяват бързо, но се 
нуждаят от постоянна новост; албанските 
селски кохорти започват плахо, но поддържат 
потока най-дълго; българските тийнейджъри 
реагират остро на сигналите за съгласие, които 
се дават чрез съпротива на тялото; косовските 
младежи се оказват с най-богатите метафори 
в писмените размишления. Тези прозрения 
непрекъснато усъвършенстват таблиците за 
времето и бележките за адаптация в самите 
семинари.

Накратко, инструментариумът за мониторинг 
и оценка на RADIOPEACE е толкова преносим и 
адаптивен, колкото и сесиите, които измерва. 
Той се съобразява с потока на музиката 
и движението, използва инструменти, 
които участниците вече разбират, и дава 
доказателства, които са достатъчно ярки за 
разказване на истории и достатъчно солидни 
за отчетност. Като се вслушват по време на 
ритъма, по време на аплодисментите и в тихите 
дни след това, фасилитаторите гарантират, 
че обучението няма да избледнее, когато 
барабаните замлъкнат.
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4. Заключения и препоръки

Пътуването, по време на което беше изготвено 
това ръководство, започна с една проста 
интуиция, споделена от четири организации, 
работещи в много различни реалности: когато 
младите хора пеят, танцуват, барабанят 
или рисуват заедно, се появява качество на 
откритост, което само формалната дискусия 
рядко постига. Две години съвместни 
изследвания, пилотиране и размисъл 
потвърдиха тази интуиция. Независимо дали 
се провеждат в младежки център в Сардиния, 
в студио на косовска общност, в български 
център за изкуства или в албански училищен 
физкултурен салон, семинарите, събрани 
под знамето на RADIOPEACE, последователно 
генерират една и съща последователност: 
първоначално любопитство, нарастващ 
синхрон, видима съпричастност и - може би 
най-важното - желанието на участниците 
да пренесат преживяването отвъд сесията. 
Кръговете се формираха отново в обедните 
почивки, барабанните модели се появяваха 
отново в клипове в социалните медии, сигналите 
за съгласие с ръце се пренасяха в дебатите в 
класната стая.

За фасилитаторите посланието е ясно. Когато 
разработвате програми за приобщаване и 
диалог, поставете тялото и ритъма в центъра; 
оставете движението или ритъма да отворят 
вратата, а след това преминете през нея с 
размисъл и гражданска връзка. Използвайте 
таблиците с времетраенето и бележките 
за адаптиране в това ръководство като 
помощно средство, но не се колебайте да 
замените местната мелодия с отпечатаната 
или да съкратите хореографската дъга, 
ако вниманието ви намалее. Семинарите са 
планове, а не предписания; тяхната сила се 
крие в отзивчивостта им към културата и 
енергията на всяка група. Не забравяйте също 
така, че сигналите за безопасност и съгласие не 
са допълнения, а основни стълбове: те дават на 
участниците увереност да рискуват творческа 
уязвимост, което от своя страна отключва 
истински диалог.

Организациите, които обмислят по-широко 
прилагане, трябва да разглеждат тези сесии 
като модулни градивни елементи. Едно 
деветдесетминутно упражнение може да 
съживи младежки обмен, четири внимателно 
подредени семинара могат да затвърдят 
уикенд, а пълната учебна програма може да 
оформи едноседмично обучение с пребиваване. 
Данните от оценките, събрани в страните 
партньори, показват, че въздействието се 
увеличава, когато сесиите са свързани в дъга - 
като се започне с нископрагова синхронизация, 
например танц в кръг или игри с имена, и се 
стигне до съвместни творения, например 
стенописи на мира или договорени барабанни 
ритми. Включете достатъчно време за разбор; 
най-високите резултати от обучението се 
появяват в групите, които продължават да 
размишляват, а не бързат към следващата 
точка от дневния ред.

Създателите на политики и финансиращите 
организации ще намерят тук доказателства, 
че скромните инвестиции в неформално 
образование, основано на изкуството, дават 
измерима възвръщаемост на социалното 
сближаване. Инструментариумът за мониторинг 
показва, че дори леки инструменти - таблици за 
наблюдение, анкети с два пръста, едноседмични 
микропроучвания - могат да проследят 
промените в доверието и междукултурния 
комфорт. Препоръка: всяка безвъзмездна 
помощ за проекти в областта на изкуството за 
мир да бъде обвързана с изискване и бюджетен 
ред за основно наблюдение и оценка; това 
не само удовлетворява отчетността, но и 
задълбочава способността на практикуващите 
да усъвършенстват своя занаят.

Бъдещата работа следва да проучи две 
възможности. Първо, дигитални разширения: 
няколко пилотни проекта подсказаха, че 
хибридните формати - барабани на живо, 
съчетани с онлайн станции или трансграничен 
видеообмен на танци в кръг - увеличават 
обхвата, без да отслабват въплътеното 
въздействие. Второ, надлъжно проследяване: 
едноседмичното микропроучване показва 
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окуражаващо задържане на участниците, 
но шестмесечна или едногодишна проверка 
би изяснила как уроците от семинара се 
превръщат в устойчиво гражданско поведение.

Предложените на тези страници стъпки, похвати 
и щрихи в крайна сметка са покани. Приемете 
ги, адаптирайте ги и добавете свои собствени 
местни цветове. Когато следващата група 
млади хора влезе в кръга, работата започва 
отначало, като доказателство, че мирът не е 
постоянно състояние, а практика - репетирана, 
усъвършенствана и празнувана заедно.
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